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La pastoral de la salud invita al Desfile
de la coleccion Barroco Urbano de
Ingrid Holters.

Se llevard a caba en el salon Bolivia de
Sonilum, ubicado en la avenida Busch
y 3er anillo (Santa Cruz de la Sierra, Bolivia)

El dia martes 17 de abril, 2007, a horas 20:00.

Actuaré la orquesta sinfonica “Hombres
Nuevos” y habré una exposicion de
artesanfas chiquitanas.

Los fondos recaudados serén a beneficio
de los nifios con paralisis cerebral del
HOGAR DE DIOS de Saavedra.

Entrada: 10 Sus.
INFORMES Y VENTAS DE ENTRADAS: TELF.: (313321092 - (3)3414455
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www.pastoralsalud.com

HOGAR DE DIOS
centro para niños con paralisis cerebral

(saavedra - bolivia) 
1.- Antecedentes

Del Hogar

El Hogar de Dios es un centro fundado por la Arquidiócesis de Santa Cruz de la Sierra Bolivia, para atender niños discapacitados con parálisis cerebral. Este centro se encuentra ubicado en la localidad de Gral. Saavedra, Provincia Santiestevan, del departamento de Santa Cruz, con un área de100 hectáreas.

Los responsables del Hogar son Antonio Ceccato y Marisa Galiazzo, de nacionalidad italiana, laicos misioneros.

Los niños del Hogar de Dios son de procedencia muy pobre, sin familia o que solamente vienen de un vínculo materno, es decir que han sido abandonados o que sus padres no cuentan con los recursos necesarios para cuidarlos y atenderlos.

Este centro se inició en el año 1987 por iniciativa del Monseñor Tito Solari para albergar a niños de la calle. A partir del año 2000, queda transformado en un hogar para niños con parálisis cerebral.
El centro tiene Personería jurídica: Conferida mediante Resolución Prefectural Nº 381/2001 de fecha 15 de octubre de 2001; según ley Nº 1654 y D.S. Nº 24206.

La construcción fue concebida para dar las condiciones óptimas para tratar a estos pequeños en todas las áreas que se requieren para lograr progresos que permitan mejor calidad de vida a quienes quedaron en condición de parálisis cerebral.

El Hogar de Dios dispone de salas ideales para la terapia y cuidado de niños con parálisis cerebral. El hogar tiene capacidad para 50 niños. En la actualidad atiende a 22 niños. El deseo es que pronto puede atender con toda su capacidad. 

Dirección:
Saavedra (Santa Cruz-Bolivia), Km 12 carretera a Mineros; Teléfono: 9249197; Fax: 9220788; celular: 70487373

2.- La sostenibilidad del Hogar de Dios

2.1. Costos de mantención

Cada niño con parálisis cerebral requiere de $us. 190.- por mes para recibir asistencia primaria, médica y psicoterapéutica. Al margen el Hogar de Dios tiene gastos fijos propios de mantenimiento funcionamiento de una organización. Para garantizar la auto-sostenibilidad del Hogar, se han creando tres modalidades de voluntariado.
Cuadro No. 2. Cómo ser voluntario del Hogar de Dios

Asimismo, los voluntarios directivos del Hogar de Dios realizan eventos y hacen gestiones internacionales para la conseguir los recursos económicos.
2.2. Para colaborar econonómicamente 

Cuenta en dólares:
Banco Nacional de Bolivia
Cuenta Nº 290-0093422
Antonio Ceccato
Telf.: 924-6197
Banco Intermediario: Standard Chartered Bank
7 World Trade Center
New York NY 10048
Swift Code: SCBLUS33
Ferwire Number: 026002561

Cuenta en bolivianos:
Banco Ganadero
Cliente: Antonio Ceccato
Código del cliente: 99784
Nº de cuenta: 1051412630
Centro "Hogar de Dios" (Saavedra)
3.- ¿Qué es Parálisis Cerebral?

Parálisis cerebral es una condición causada por heridas a aquellas partes del cerebro que controlan la habilidad de mover los músculos y cuerpo. Cerebral significa que tiene que ver con el cerebro. Parálisis se refiere a una debilidad o problemas con el uso de los músculos. La herida ocurre a menudo antes del nacimiento, a veces durante el parto o pronto después del nacimiento. La parálisis cerebral puede ser leve, moderada, o severa. Parálisis cerebral leve puede significar que el niño es torpe. Parálisis cerebral moderada puede significar que el niño camina cojeando. El o ella podrían necesitar un aparato ortopédico o bastón. Parálisis cerebral más severa puede afectar todos los aspectos de las habilidades físicas del niño. El niño con parálisis cerebral moderada o severa podría necesitar una silla de ruedas u otro equipo especial. A veces los niños con parálisis cerebral pueden también tener problemas del aprendizaje, problemas con el oído o visión (llamados problemas sensoriales) o retraso mental. Usualmente, mientras más severa la herida al cerebro, más severa la parálisis cerebral. Sin embargo, la parálisis cerebral no se empeora con el tiempo, y la mayoría de los niños con parálisis cerebral tienen una longevidad normal.

¿Cuáles Son las Señales de la Parálisis Cerebral?

Hay tres principales tipos de parálisis cerebral:

· Parálisis cerebral espástica es una condición en la cual hay demasiado tono muscular o músculos apretados. Los movimientos son tiesos, especialmente en las piernas, brazos y/o espalda. Los niños con esta forma de parálisis cerebral mueven las piernas torpemente, girando o en salto de tijera las piernas mientras tratan de caminar. Esta forma de parálisis cerebral es la más común.

· Parálisis cerebral atetoide (llamada también parálisis cerebral discinética) puede afectar los movimientos del cuerpo entero. Esta forma de parálisis cerebral típicamente involucra lentos movimientos incontrolados y un bajo tono muscular que causa dificultades para la persona al tratar de sentarse en forma derecha y caminar.

· Parálisis cerebral mixta es una combinación de los síntomas descritos más arriba. Un niño con parálisis cerebral mixta tiene tonos musculares altos y bajos. Algunos músculos son demasiado apretados, otros demasiado sueltos, creando una mezcla de rigidez y movimientos involuntarios.

Otras palabras usadas para describir los diferentes tipos de parálisis cerebral incluyen: 

· Diplegia—Esto significa que sólo las piernas son afectadas.

· Hemiplegia—Esto significa que la mitad del cuerpo (como el brazo y pierna derecho) es afectada.

· Quadriplegia—Esto significa que ambos brazos y piernas son afectados, a veces incluyendo los músculos faciales y el torso.

¿Y el Tratamiento?

Los efectos de la parálisis cerebral pueden ser reducidos mediante tratamiento temprano y continuo. Muchos niños aprenden cómo hacer que sus cuerpos funcionen de otras maneras. Por ejemplo, un bebé que no puede gatear por causa de parálisis cerebral podría aprender a moverse por medio de rodar de lugar a lugar.

Los niños menores de tres años pueden beneficiarse grandemente al recibir servicios de intervención temprana. La intervención temprana es un sistema de servicios de apoyo para bebes y niños pequeños con discapacidades y para sus familias. Para los niños mayores, los servicios de educación especial y servicios relacionados están disponibles por medio de la escuela pública para ayudar a los niños a rendir y aprender.

Los niños con parálisis cerebral típicamente pueden necesitar diferentes tipos de terapia, incluyendo:

· Terapia física, la cual ayuda al niño a desarrollar músculos más fuertes tales como aquéllos en las piernas y cuerpo. Por medio de terapia física, el niño trabaja en destrezas tales como caminar, sentarse, y mantener el equilibrio.

· Terapia ocupacional, la cual ayuda al niño desarrollar destrezas motoras finas, tales como vestirse, comer, y escribir entre otras tareas de la vida diaria.

· Patología del habla-lenguaje, la cual ayuda al niño a desarrollar destrezas para la comunicación. El niño puede trabajar en particular en el habla, la cual podría ser difícil debido a problemas con el tono muscular de la lengua y garganta.

El niño podría encontrar útil una variedad de equipos especiales. Por ejemplo, aparatos ortopédicos pueden ser usados para mantener el pie en lugar cuando el niño está de pie o camina. Tablillas hechas a la orden pueden proporcionar apoyo para ayudar al niño al usar las manos. También hay disponibles una variedad de equipos y juguetes adaptados para ayudar a los niños a jugar y divertirse mientras hacen trabajar sus cuerpos. Actividades tales como nadar o equitación pueden ayudar a fortalecer los músculos más débiles y relajar aquéllos que están más apretados.

Siempre se están desarrollando nuevos tratamientos médicos. A veces cirugía, inyecciones de Botox, u otros medicamentos pueden ayudar a disminuir los efectos de la parálisis cerebral, aunque no hay cura para la condición.

Las causas más comunes de la parálisis cerebral son: 

· Enfermedad de la madre durante el embarazo (paperas, varicela etc.) 

· Infección y /o fiebre muy alta del bebé que no se controló a tiempo. 

· Falta de oxigeno del bebé durante su nacimiento. 

· Deficiente atención médica antes, durante o posterior al parto. 

· Lesión cerebral como consecuencia de un grave accidente. 

· Incompatibilidad de grupo sanguíneo 

El daño motor ocasiona problemas en el individuo tales como: mala postura, movimientos involuntarios, rigidez muscular, espasmos, dificultad para hablar, caminar y/o oír. Es por ello, que el tratamiento varía según la afección o lesión y el grado en que haya sido afectado el cerebro, por lo que cada individuo necesita un tratamiento personalizado. 
cerniquem

centro para reabilitacion de niños quemados

santa cruz de la sierra - bolivia

El 26 de abril de 2007 se inaugura este centro para rehabilitar a niños quemados.

Está situado en la Avenida Alemania / 5º anillo, de la ciudad de Santa Cruz.

Su presidente don Raúl Lafuente.

Esta promovido por Rotary Club y Consulado de Chile.

Informes: 00 (591) 3- 3644986 
pascua 2007
Porque Jesús el Cristo es nuestra pascua, nosotros somos pascuales.

1. ¿Qué es la pascua? 

La Iglesia cada semana, en el día que llamó del Señor, conmemora la resurrección del Señor, que una vez al año celebra también, junto con su santa pasión, en la máxima solemnidad de la pascua (SC 102). 


Pascua es el tiempo litúrgico que conmemora la pasión, muerte y resurrección de Jesús, el Hijo de Dios, en espera de su definitiva venida gloriosa.


La preeminencia que tiene el domingo en la semana, la tiene la solemnidad de pascua en el año litúrgico (SC 106).
2. ¿Cuánto dura el ciclo pascual?


El ciclo pascual incluye el tiempo cuaresmal (de preparación), la semana santa y la cincuentena pascual. Incluye, pues, 14 semanas desde el domingo I de cuaresma hasta la solemnidad de pentecostés, añadiendo los días después del miércoles de ceniza.


¿Qué es la cincuentena pascual? Los 50 días que van desde el domingo de resurrección hasta el domingo de pentecostés han de ser celebrados con alegría y exaltación como si se tratase de un solo y único día festivo, más aún, como un gran domingo (S. Atanasio, Ep. Fest. 1). 
3. ¿Cuál es la teología y espiritualidad de la pascua cristiana?


Cristo es nuestra pascua. La acción realizada por Dios en Cristo Jesús es el acontecimiento pascual por excelencia.


Jesús es la nueva puerta pintada con su sangre liberadora y salvífica. Es el reconciliador universal. El purificador universal (Jn 2, 13-22).


Jesús es el cordero pascual de los cristianos porque nuestro cordero pascual, Cristo, ha sido inmolado (1 Cor 5,7). Jesús cordero sin tacha ni defecto (1 Pe 11,19) se ofreció como primicia (1 Cor 15, 20-23). Es propiación por nuestros pecados (1 Jn 2,1-2).


Jesús es la víctima sacrificial del altar y el sacerdote de la nueva y definitiva pascua. Jesús es la carne misma de la eucaristía, cena pascual (Jn 6, 26-71). Jesús eucarístico es el nuevo maná, convite memorial pascual (Jn 6,35).


Jesús es el nuevo Adán, David, Salomón, Moisés, Elías… (Hch 3,23; Mt 2,1-23; Jn 1,17). Es el puente (pontífice), mediador único para pasar el nuevo mar rojo de la esclavitud a la libertad, de la gracia al pecado, del peregrinar a la nueva tierra bautismal de promisión.

Jesús pascual es adoptador de sus hermanos. Al morir el nuevo Adán pascual por ellos, los hombres son adoptados y forman parte del nuevo pueblo de elección: hijos de Dios (Jn 19, 34).
Jesús es la nueva nube, que orienta a su pueblo en las arideces del desierto; luz del mundo con la iluminación del Santo Espíritu (Jn 8,12).
Jesús es la fuente refrescante de la salvación (Jn 7, 37).


Jesús es la nueva ley. Es la definitiva alianza de Padre con los hermanos de su Hijo (Hb 3, 6; 12, 24).

Jesús es la tienda de la presencia divina que hospeda a cada hombre caminante y cansado (Mt 11, 28 - 29).


Jesús, camino, verdad y vida, es nuestra pascua (Jn 14, 6). Es la pascua definitiva. Por su encarnación es el tiempo; por su resurrección es la eternidad.



Jesús pascual murió por nosotros; resucitó para nosotros; es el Señor de nuestra historia y de la historia.
4. ¿Qué celebra el domingo de ramos?


El domingo de pasión o de las palmas conmemora con procesión la entrada triunfal de Jesús en Jerusalén, como preanuncio de la resurrección; simbolismo derivado de la fiesta hebrea de las tiendas.


Llevar en procesión los ramos, aclamar festivamente al Señor, salir a su encuentro, cantar el Hosanna al Mesías que viene como rey humilde y manso (Zac 9,9; Sal 117,19 ss) significa participar en el misterio de su pasión y gloria.
5. ¿Qué es la semana santa y el triduo pascual?


Se llama semana santa a la última semana de la cuaresma que nos prepara e introduce en la celebración de la pascua. Comienza con el domingo de la pasión o de ramos y concluye con la vigilia pascual, inicio del domingo de pascua. Abarca días de cuaresma hasta el jueves por la tarde y los dos primeros días del triduo pascual.


¿Que es el triduo pascual? 


El triduo pascual de la pasión y de la resurrección del Señor comienza con la misa vespertina de la cena del Señor (tarde del jueves santo), tiene su centro en la vigilia pascual y acaba con las vísperas del domingo de resurrección (Nualc, 18).


El triduo pascual es, pues, el triduo de Cristo crucificado, sepultado y resucitado (San Agustín).


La cena del Señor en la tarde del Jueves Santo es el preludio; y la culminación es la vigilia pascual.

6. ¿Qué celebra el jueves santo?


Se celebra la institución de la eucaristía y del sacerdocio. Jesús cumple el ritual de la pascua judía ofreciendo su cuerpo en lugar del antiguo cordero y derramando su sangre para sellar la nueva alianza. Al lavar los pies a los discípulos, manifiesta el amor hasta el extremo (Jn 13,1-15).


Históricamente, el jueves santo era el día de la reconciliación de los penitentes y de la misa crismal desde el siglo V.


¿Qué es el traslado del Santísimo? Es el paso solemne de Jesús eucarístico, tras la cena del Señor, al lugar de la reserva para la comunión del día siguiente (que no hay eucaristía). Es un signo de continuidad entre el sacrificio y la adoración de la presencia sacramental.
7. ¿Qué es la misa crismal?


Desde el siglo V, el jueves santo es el día de la misa crismal.


En la misa del jueves santo por la mañana (también puede celebrarse en otro día apropiado antes del triduo pascual), el Obispo, unido con todo su presbiterio y el pueblo de Dios, consagra el santo crisma, el óleo de los catecúmenos y el óleo de los enfermos, que luego se usarán  en las celebraciones de su diócesis.

8. ¿Por qué se visitan las siete iglesias?


Se visitan las siete iglesias, según una antiquísima tradición heredada de la Iglesia de Jerusalén, en la noche del jueves santo, para evocar los siete juicios o interrogatorios a los que fue sometido Jesús.

9. ¿Qué celebra el viernes santo?


La Traditio Apostólica y Didascalia de los Apóstoles hablan del gran ayuno pascual del viernes y sábado. En viernes se reunían en Jerusalén los cristianos para la lectura del evangelio de san Juan, según testimonio de Egeria (384).


El centro del día es la celebración de la pasión a hora nona (3 de la tarde; Mt 27, 45-46).


Se trata de una sintaxis (asamblea litúrgica) no eucarística, llamada antiguamente misa de presantificados.


La liturgia comprende tres momentos:


A. La liturgia de la palabra (Is 52,13-53.12; Sal 30; Hb 4, 14-16; 5,7-9; Jn 18,1-19,42.


B. La adoración de la cruz, precedida de la ostentación al pueblo, con la antífona bizantina tu cruz adoramos y los improperios (reproches).


C. La comunión que distribuye el Pan Eucarístico consagrado en la tarde precedente.

Después la Iglesia entra en el silencio que precede a la resurrección.


El color litúrgico es el rojo. Es el color más parecido a la sangre y al fuego. Por eso simboliza el heroísmo del martirio y el amor de la caridad. Se lo usa el domingo de ramos, el viernes santo, en pentecostés, fiesta de la santa cruz (y otras referidas a la pasión de Jesús) y para las fiestas de los apóstoles, evangelistas y santos mártires. También para celebrar el sacramento de la confirmación.

10. ¿Qué es la vigilia pascual?


Es el tercer día del triduo pascual.

La vigilia pascual, la noche santa de la Resurrección del Señor, se considera como la madre de todas las santas vigilias (san Agustín). Durante ella, la Iglesia espera velando la resurrección de Cristo y la celebra en los sacramentos. Por consiguiente, toda la celebración de esta Vigilia sagrada ha de tener lugar durante la noche, de manera que empiece una vez que se ha iniciado la noche y termine antes de la aurora del domingo (Nualc 21).


Litúrgicamente es una amplia celebración de la palabra de Dios que termina con la eucaristía. 
Comprende:

A) El rito del fuego y de la luz.

B) La liturgia de la palabra, con abundantes lecturas, con la secuencia  lectura–salmo–oración, recorriendo los pasos de la historia de la salvación. Las oraciones ofrecen la interpretación cristiana de los textos del Antiguo Testamento. Se canta el gloria y el aleluya.
C) La liturgia de la iniciación cristiana, con los bautismos. La asamblea renueva los compromisos bautismales y es rociada con el agua en memoria del bautismo.
La eucaristía, con la proclamación de la resurrección en la espera de su segunda venida.
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Lecturas de los domingos pascuales


				Año C			


Dom II	  Hch 5,12-16  /  Ap 1,9-11ª  /  Jn 20,19-31	


Dom III	  Hch 5,27-32.40-41  /  Ap 5,11-14  /  Jn 21,1-19	


Dom IV	  Hch 13,14.43.52 /  Ap 7,9.14-17  / Jn 10,27-30	


Dom V	  Hch 14,20-26  /  Ap 21,1-5  /  Jn 15,1-813,31-35


Dom VI	  Hch 15,1-2.22-29 / Ap 21,10-14.22-23 / Jn 14,23-29


Dom VII  Hch 7,55-60  /  Ap 22,12.16-20  /  Jn 17,20-26








             CENTRO “SAN CAMILO”


                   DE HUMANIZACIÓN Y PASTORAL DE LA SALUD


                      Santa Cruz de la Sierra (Bolivia) / C. C. 25 Telf./Fax: 0591-3-3642140


Director: Padre Mateo Bautista                 


e-mail: pastoralsaludscz@hotmail.com


                   www.pastoralsalud.com / www.pastoralduelo.com
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			Voluntario Trabajo


		


Dedicación de horas a algunas de las tareas propias del Hogar.





			Voluntario Padrino


			


			Aporte mensual  que hace 


una persona para un niño   del Hogar.





			Voluntario Empresa


		


Aporte económico mensual de una empresa en beneficio del hogar








