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PASTORAL DEL DUELO

5 y 12 de Julio de 2008
Tema:
Cómo elaborar sanamente las pérdidas y muertes
Lugar: 
Parroquia Espíritu Santo, plaza La Chacarilla, Santa Cruz de la Sierra
Disertante: 
Padre Mateo Bautista
Horario: 
15:00 a 18:00
Más información: www.pastoralduelo.com
Entrada gratuita

14 DE JULIO
FESTIVIDAD DE SAN CAMILO DE LELIS

Patrono de enfermos, profesionales de la salud y hospitales
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Camilo de Lelis (1550-1614)

· Dios libera a un joven alocado del peso aplastante del vacío y lo enfrenta con los hedores mortíferos, la suciedad y la desesperación de los hospitales.

· Un inculto y hombre sin letras escribe algunas de las páginas más sensacionales de la caridad cristiana.

· Un hombre rudo se asigna a sí mismo y a los propios hijos una vocación de madre hasta la muerte.

· Un experto en la liturgia de meter las manos en la pasta de la caridad, nos recuerda que la opción por los pobres es la opción de Dios mismo, Dios de la vida, que siempre se pone de parte de aquellos cuya vida está amenazada.

· Un místico de la acción que toma en serio la encarnación de Cristo y sus palabras: anuncien la Buena Nueva a los pobres (Mt 11,5).

· Un buen samaritano que previene: Que nadie pretenda llegar a Dios por un camino distinto al de la caridad; o pretenda ser acogido en el paraíso sin la recomendación de los pobres y enfermos.

· Patrono universal de los enfermos y agentes de salud que aconseja: el enfermo es un extraño de quien nos hacemos prójimo cuando nos acercamos a él con empatía, con amor.

· El Santo de la Cruz Roja que nos proporciona vitaminas frente a la gran deshumanización de nuestras relaciones humanas.

· El 8 de abril de 1742 fue beatificado por Benedicto XIV.

· El 29 de junio de 1746 fue canonizado por el mismo Papa, quien dijo de Camilo que era el fundador de una nueva escuela de caridad.

· El 22 de junio de 1886, León XIII lo proclama, junto a san Juan de Dios, Patrono de todos los enfermos y hospitales del mundo.
·  El 28 de setiembre de 1930, Pío XI lo proclama: Protector del personal hospitalario,  afirmando que Camilo sirvió a los enfermos con amor de madre y enseñó a los demás el modo de servirlos.
El distintivo de la Cruz Roja.

El Papa Sixto V, gratamente sorprendido por la labor de Camilo y los suyos en las pestes bubónicas y con los enfermos abandonados y sifilíticos, solicita verlo. Camilo aprovecha para pedirle llevar la cruz roja en el pecho. El Papa con mucho gusto se lo concede. Es el año de 1586.

Cruz roja para indicar el fuego, la pasión en el servicio. Cruz roja por la sangre redentora de Cristo sobre el madero. Cruz roja por la consagración sacrificial al enfermo Cristo.

En 1596, se estrenan los religiosos “Ministros de los Enfermos” en los campos de batalla, en Hungría. Dos de ellos murieron en ese servicio, mártires de la caridad.

Clemente VIII pide a Camilo que envíe a ocho religiosos con los ejércitos, a Hungría, 1596. Aunque todos tuvieron un comportamiento ejemplar, sin embargo el Hno. Jerónimo Bevilacqua hizo quedar atónitos a todos por su gran caridad. Llevaba a sepultar sobre sus propias espaldas los cuerpos muertos a través del campo y cavaba él mismo las sepulturas. Pero no se detuvo ahí; viendo que él solo no podía llevar y sepultar tantos de una vez, se imaginó un invento para llevar cuatro cada viaje. Lo hacía así: sobre dos pértigas o picas colocando cuatro a la vez y, después de acomodarlos y atarlos, los arrastraba tras de sí, para ello se ceñía, cruzando el pecho, una correa al igual que un animal de tiro. De esta forma, él solo realizaba el trabajo de tres, es decir: del caballo, de la carreta y del carretero. Esto le hizo llegar a ser tan apreciado por los jefes del campamento, que todo lo que les pidió para el servicio de los pobres siempre se lo concedieron. 

Tomada Estrigonia y licenciado el ejército, se volvieron todos, sin peligro, a Italia. Volvía uno menos, pues Aníbal Montagilo, natural de Padua, pasó a mejor vida, debido a las muchas penalidades que soportó en el servicio de aquellos enfermos (Vida manuscrita. Cap. 83). 

Los religiosos camilos se prodigan en la asistencia a los heridos en diversos conflictos del “Risorgimento”: en Pastrago, Custoza, Solferino y San Martino. En 1870, en Francia y en Roma (Porta Pía), los camilos, con doble cruz roja, se unieron a los voluntarios de la cruz roja internacional. Esta misión la realizarán hasta la primera guerra mundial, 1914.

Una cruz roja en el pecho, ciertamente no de adorno. 

Las enfermedades de un hombre sano

Camilo no sólo atiende ejemplarmente a los enfermos. El es enfermo con los enfermos, afligido con los afligidos. Sus dolores y penas le hacen compañero de los pobres enfermos. Padeció cinco graves enfermedades, que él llamaba sus misericordias. 

A los 18 años, una llaga se extendió desde el empeine hasta la rótula en la pierna derecha, que se pasó a la pierna izquierda. La padeció durante 46 años. 

Herniado por sus muchos trabajos, se vio obligado a andar ceñido con un grueso cerco de hierro sobre su cuerpo. Así padeció 38 años. 

Callos envejecidos e incurables, nacidos en la planta del pie enfermo, lo mortificaron al caminar, por 25 años, prefiriendo a veces caminar a gatas.

Los cálculos lo malhirieron durante 10 años, utilizando a veces tenazas para sacárselos. 

Para remate, un mal de estómago, tan atroz como fierro, y un hastío e inapetencia de comer muy grandes,  acompañados de posteriores vómitos, lo asediaron los últimos 3 años.

Entre tantos dolores y riesgos de vida, sólo se le oían estas palabras: ¡Oh, pobres enfermos de los hospitales, qué dolores que sufren! ¡Careciendo de los socorros y regalos que a mí me sobran!

Y sin embargo, en sus últimos años, no siendo ya General de la Orden, dedicado exclusivamente al enfermo, llega a dormir 4 ó 5 horas, aumentando el tiempo de servicio en el hospital.

Esto es vivir las enfermedades con aceptación, amor y servicio.
Pensamientos de Camilo

· Lo que tenemos es de los pobres y sólo lo que los damos se torna nuestro.

· Cada uno pida al Señor que le dé un afecto materno hacia su prójimo.

· Sirvan al enfermo con el amor de una madre para con su único hijo enfermo y según el Espíritu Santo les sugiera.

· El enfermo -Cristo- es mi amo y señor.

· Los enfermos son la pupila y el corazón de Dios.

· No hagan oración que corte las alas a la caridad.

· Que nadie pretenda ser recibido en el paraíso sin la recomendación de los enfermos y pobres.

· Nada les unirá más a Dios que la caridad.

· Los enfermos les harán ver el rostro de Dios.

· Los hospitales son nuestras misiones.

· ¡Más corazón en esas manos, hermanos!

· Haciendo la caridad, uno no se equivoca nunca.

· Nos ha tocado la mejor herencia: la perla de la caridad.

· Quiera Dios que en mi muerte me acompañe una bendición o un suspiro de estos pobres enfermos.

· La caridad no busca jamás la propia comodidad.
Los diez mandamientos (según el pensamiento) de Camilo.

Yo soy el enfermo, tu dueño y señor:

1. Honra la dignidad y la sacralidad de mi persona, imagen de Cristo, por encima de mi fragilidad y limitaciones.

2. Sírveme con amor respetuoso y solícito: con todo tu corazón, con toda tu inteligencia, con todas tus fuerzas y con todo tu tiempo.

3. Cuídame como tú quisieras ser atendido, o como lo harías con la persona más querida que tengas en el mundo.

4. Sé voz de los sin voz: hazte defensor de mis derechos, para que sean reconocidos y respetados.

5. Evita toda negligencia que pueda poner en peligro mi vida o prolongar mi enfermedad.

6. No frustres mi esperanza con tu afán e impaciencia, con tu falta de delicadeza y competencia.

7. Soy un todo, un ser integral: sírveme así. No me reduzcas a un número o a una historia clínica, y no te limites a una relación puramente funcional.

8. Conserva limpios tu corazón y tu profesión: no permitas que la ambición y la sed de dinero los manchen.

9. Preocúpate por mi pronta mejoría; no olvides que he venido al hospital para salir recuperado lo antes posible.

10. Comparte mis angustias y sufrimientos: aunque no puedas quitarme el dolor, acompáñame. Me hace falta tu gesto humano y gratuito que me hace sentir alguien y no algo, o un caso interesante.

Y... cuando hayas hecho todo lo que tienes que hacer, cuando hayas sido todo lo que debes ser... no olvides darme las gracias.

COMENTARIO DOMINICAL

DEL PADRE MATEO BAUTISTA 
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“Como baja la lluvia y la nieve de los cielos

y no vuelven alla sin haber empapado la tierra,
sin haberla fecundado y haberla hecho germinar,
para que dé la simiente para sembrar
y el pan para comer, asi sera la palabra
que salga de mi boca.

No volverd a mi con las manos vacias
sino después de haber hecho lo que yo queria,

y haber llevado a cabo lo que le encargué™.
(Is 55,10-11)

Cg@ﬁpmm Comentario Biblico Dominical
g ~ del Padre Mateo Bautista en





campaña de donación voluntaria de sangre en Montero (santa cruz)
Organizado por Pastoral de la salud en conjunto con Banco de Sangre Regional Santa Cruz e instituciones sociales de la ciudad de Montero

Día: 

23 de julio 

Lugar: 

Casa de la cultura de la ciudad de Montero

Horario: 
9:00 a 15:00 hrs.

Informes: 
Sra. Ana María Santa Cruz de Rivero telf.: 79880601

Dra. Teresa Gómez telf.: 79489007
Lic. Ericka Pedraza telf.: 70852501

Agenda
14 de julio:

Encuentro con coordinadores de la Campaña, párrocos, religiosos/as, autoridades académicas, promotores de donación de sangre, instituciones sociales (Comité Cívico. Rotary, etc.), miembros de las obras de salud de la Iglesia, Profesionales de la Salud de instituciones públicas y privadas, Medios de Comunicación Social, jóvenes catequistas, jóvenes universitarios, profesores de religión con Padre Mateo Bautista.
Objetivo:
Presentar con detalle la campaña y su metodología

Horario: 
15:00 hrs.

Lugar: 

Parroquia San José Obrero (La Floresta)

21 de julio:

Charla informativa abierta a toda la comunidad sobre la donación de sangre

Disertante:
Padre Mateo Bautista y profesionales de salud

Lugar: 
Casa de la Cultura (Montero)

Horario: 
19:30 hrs.

23 de julio:

Campaña de donación voluntaria de sangre

Horario: 
9:00 a 15:00

Lugar: 
Casa de la Cultura (Montero)

Realizado por:
Unidad Móvil del Banco de Sangre Regional Santa Cruz

10 pensamientos
sobre la donación voluntaria de sangre

1. Existe un remedio que sólo se produce en la fábrica de tu solidaridad: la sangre.

2. Donar sangre es uno de los regalos más preciosos que puede salir de tu corazón.

3. Tu corazón bombea sangre. ¿Bombea también la solidaridad para donarla?

4. Ni se compra ni se vende la sangre verdadera. Sólo se dona.

5. Donar sangre siempre hace bien; siempre nos hace bien.

6. Los papás, donando sangre, educan a sus hijos con valores.

7. La solidaridad se lleva en la sangre.

8. Lo dijo Jesús que nos donó toda su sangre redentora: “Hay más alegría en dar que en recibir”.

9. “Amor, te daría toda mi sangre”. Hazte donante de sangre por amor y promotor de donación.

10. Donando sangre te haces “hermano de sangre” de tu prójimo.

ABUSO SEXUAL DEL MENOR

Dr. Mario Ramírez Gil

Pedagogo terapeuta
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Según el concepto médico, abuso sexual del menor es la exposición deliberada de éste a la actividad sexual. Esto significa que el niño es forzado o persuadido por otra persona al sexo o a las actividades sexuales. Este abuso incluye tocar, acariciar, tener relaciones sexuales, practicar sexo oral, pornografía u otra actividad sexual.
Las violaciones sexuales al menor han alcanzado niveles escalofriantes y son ya parte de una gama del amplio espectro antisocial. Existe un lucrativo mercado de pornografía infantil (revistas, video, internet), que es secuela y motor del abuso sexual del menor. ¿Quién y cómo es el autor de este repugnante acto criminal?  El violador es frecuentemente un familiar de la víctima, o una persona de su entorno social. Es un pedófilo.
El perfil del pedófilo obedece al de un varón de 30 a 50 años, inmaduro, con problemas de comunicación y de relaciones sociales. Tiene una baja autoestima. Su inseguridad personal la compensa a través de las relaciones sexuales con menores, sintiéndose poderoso, dominante y seguro; sensaciones ausentes en las relaciones con adultos. Carece de empatía, y por tanto es insensible a los sufrimientos de sus víctimas. No suele usar la violencia, carece de sentimiento de culpa y cree que su conducta sexual es apropiada y por ello no busca ayuda profesional. Su primer acto pedófilo lo comete en la adolescencia, es reincidente y busca muy a menudo gratificación sexual. El pedófilo tiene una relación afectiva alterada con sus padres, socialmente es inmaduro y posee un escaso autocontrol. El abusador con frecuencia fue víctima de maltrato físico o violación sexual.
El abuso sexual se da en todas las clases socioeconómicas de la sociedad. Es más frecuente en familias desorganizadas, en hogares donde se consume alcohol y drogas psicoactivas.
El hecho de que el violador, una persona mayor,  abuse de un menor, hace que el abuso sexual sea psicológicamente más devastador. El esquema de síntomas emocionales que presenta el niño violado, consiste en una ansiedad aguda los dos primeros días, seguido de un período de aparente estabilización que pude durar semanas o meses, presentando finalmente un estado depresivo con síntomas psicosomáticos. La gravedad de estos síntomas depende de las características del abuso, la duración de la relación con el abusador y la edad del niño. Generalmente aparecen los siguientes trastornos: problemas para dormir, dolores de cabeza que se repiten, dolores leves de estómago, trastornos intestinales, como ensuciarse, trastornos alimentarios, como la anorexia nerviosa, síntomas rectales o genitales, como dolor con la micción o las deposiciones o secreción vaginal, problemas en el desarrollo o regresiones. Los problemas psíquicos y de conducta se manifiestan a través del bajo rendimiento escolar, hiperactividad, conducta autolesiva, miedo, culpa y vergüenza, consumo de alcohol y drogas psicoactivas. Suelen presentarse cuadros de depresión, ansiedad y baja autoestima. Algunos niños pueden llegar a rechazar su propio cuerpo, mostrar rencor y desconfianza hacia los adultos y tener conocimientos sexuales no propios de su edad.
¿Qué hacer con un niño violado? Lo primero es dar parte urgente a las autoridades. Luego el médico pediatra hará el reconocimiento físico en busca de lesiones como heridas alrededor del ano, desgarros del esfínter anal, rupturas vaginales para su posterior reparación quirúrgica. Otras áreas afectadas pueden ser la boca, la garganta, el pene. El médico también ordenará examen de sangre para verificar la presencia de enfermedades venéreas como la sífilis y VIH, y ver si existe un embarazo. La ayuda de un psiquiatra o un psicólogo es de suma importancia para evitar que el trauma psíquico perdure toda la vida. Se recomienda tener mucho tacto en el desarrollo del examen médico-psicológico. Una palabra sin el debido tono, un examen ginecológico algo brusco, un interrogatorio policial abrumador influenciarían considerablemente a que el trauma emocional perdure de por vida.
El tratamiento adecuado tendrá éxito, siempre que éste cuente con el apoyo familiar, social, psicológico, y evitando por encima de todo la revictimización del niño. Debido a que los abusadores se encuentran en su mayoría en el entorno familiar, una gran parte de las familias están más interesadas en proteger al adulto que al menor. Esta conducta trae consecuencias a largo plazo o para el resto de la vida: trastorno de la alimentación, hipocondría, inhibición erótica y trastornos de la vida sexual, depresión, ansiedad, baja autoestima y retraimiento social.
Nos resta prevenir al niño de los peligros sexuales que le acechan a través de una información objetiva y desapasionada. No es suficiente decirle al menor que no se acerque a los extraños ni que acepte sus dulces, hay que decirle el porqué.
Tomado de la Revista Bodas
Año 4, Nº 20, pág. 22, Mayo de 2008

12 claves del éxito en el matrimonio
1. El éxito de un matrimonio comienza 25 años antes del casamiento: con el buen éxito del matrimonio de los padres.

2. Los buenos patrones matrimoniales de los padres se aprehenden hasta los cinco años y se aprenden a partir de los seis años.

3. El centro de una familia no son los hijos sino el matrimonio: antes de que vengan los hijos, mientras están los hijos, cuando se van los hijos. Al matrimonio no hay que descuidarlo.

4. Que los padres hablen con gozo del propio matrimonio es un óptimo patrón de conducta para preparar buenos esposos.

5. No existe un amor sano ni pedagógico si se da un amor directo padre-hijo, madre-hijo: ¡Papá, quiéreme siempre a través de mamá; mamá, quiéreme siempre a través de papá!

6. El matrimonio no se improvisa. No hay en la naturaleza ningún animal que traiga hijos al mundo sin preparar el “nido”. Sin un noviazgo serio, responsable, maduro, con un buen proyecto de vida en conjunto no hay éxito en el matrimonio.

7. Hay que llegar maduros al noviazgo. El noviazgo no es para madurar juntos sino, maduros, conocerse y proyectarse juntos, en las seis dimensiones de la persona: corporal, emocional, mental, social, valórica y espiritual.

8. En el matrimonio, cada cónyuge tiene que dar mucho y pedir poco.

9. Se ha de cuidar la autoestima matrimonial. Los cónyuges han de revalorizarse, complementarse y crecer juntos.

10. El matrimonio es una alianza de amor, bendecida por Dios. Se ha de llegar al matrimonio con esta convicción indestructible: el amor es fiel y para siempre.

11. El amor es una constructo de tres elementos: pasión + razón + valor. En el matrimonio se han de cultivar inteligentemente los valores: la ternura, la delicadeza, el sacrificio, la tolerancia, la paciencia. El matrimonio, de vez en cuando, ha de evaluarse. La belleza física se marchita; el amor, no. A medida que pasa el tiempo, lo bello debe dar su paso a lo sublime.

12. Sin espiritualidad todo se arruina. Cultivar la vida de fe a través de la pertenencia a la comunidad creyente, la atenta y continua lectura de la Palabra de Dios, la práctica de la vida sacramental (vivir intensamente la Eucaristía y la reconciliación), el encuentro formativo y experiencial con otros matrimonios, garantiza un buen matrimonio.
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