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A d v i e n t o:
espera con hambre de un redentor
¿Qué es el adviento? 
La palabra adviento proviene del latín adventus, que significa: llegada.

Adviento es el tiempo litúrgico de la Iglesia con una doble finalidad:
a) Preparación a la segunda venida del Señor, revelando su verdadera identidad: Hijo de Dios.

b) Preparación a la navidad que, junto con la epifanía, celebra la encarnación y manifestación del Señor en la historia humana, haciéndola historia de salvación.

La Iglesia, al celebrar el adviento unido a la navidad, es consciente de cumplir a la vez la espera del antiguo Israel en la expectativa mesiánica y su propia espera de la consumación de la filiación divina comunicada por Cristo en su venida histórica (Rm 8,19; 1 Jn 3,2).

Con el adviento se inicia el año litúrgico.
¿Cuándo comienza y concluye el adviento?

El adviento comienza con las primeras vísperas (oración del atardecer) del domingo 30 de noviembre o el más próximo a ese día.

Concluye antes de las primeras vísperas de navidad.

Se celebra con  cuatro domingos.

¿Cuántas partes tiene la liturgia del adviento?

Tiene dos partes, en las que se presenta como el tiempo de la esperanza gozosa ante el Señor Jesús que llega.

La primera parte de la liturgia del adviento alcanza hasta el 16 de diciembre. Sus miras están puestas en la segunda venida del Señor al final de los tiempos (la parusía). Es el adviento escatológico.

La segunda parte, a partir del día 17 de diciembre hasta el 24, tiene como finalidad prepararnos para la primera venida del Señor Jesús (la navidad). Es el adviento natalicio.
¿Quiénes son los personajes más destacables en la liturgia del adviento?
En este tiempo litúrgico destacan de modo característico tres figuras bíblicas:

· El profeta Isaías

· Juan Bautista, el precursor

· La santísima Virgen María

¿Cuál es el gran grito del adviento?

Mira, envío mi mensajero delante de ti, el que ha de preparar tu camino. Voz del que clama en el desierto. Preparen el camino del Señor, enderecen sus sendas (Mt 1, 2-3). Así gritaba Juan el Bautista.

Este es el gran grito de adviento: preparen el camino a nuestro Dios, que viene a nosotros.

Si alguien está en tinieblas y en sombras de muerte como hijo pródigo, si alguien perdió la amistad con Dios, si alguien se salió del camino de la salvación, ahora es el tiempo de volver a Dios, preparando un lugar bien dispuesto y ordenado dentro de sí.

Es el tiempo de dejar a Dios entrar y habitar en nuestros corazones y mentes.

Es el tiempo para escuchar su voz; orar y vivir en verdad y justicia.

Es el tiempo de dar hospitalidad a Dios que ha de guiar y salvar nuestra vida.

¿Por qué se coloca el nacimiento?
El origen de esta buena costumbre cristiana de representar el nacimiento de Cristo es antiquísima, tanto en iconos, retablos, etc. Su finalidad es servir para la catequesis y, sobre todo, para contemplar el gran misterio del amor de Dios que se encarnó para nuestra salvación.

Al parecer, el primero en recrear un nacimiento vivo fue San Francisco de Asís (1181-1226). Y sucedió así. Dos semanas antes de la navidad de 1223, llamó Francisco a su amigo Juan Velita, señor de Greccio. Este hombre, que había renunciado al ejercicio de las armas, poseía una alta montaña tajada, agujerada de grutas y coronada por un bosquecillo. Al bienaventurado Francisco le pareció el lugar muy adecuado para la escenificación que meditaba.

Siendo esto una novedad, antes sometió su proyecto al juicio del papa Honorio III (1216-1227), quien gustosamente se lo aprobó.

Francisco expresó a Juan Velita: Desearía celebrar contigo la próxima fiesta del Salvador y conmemorar su nacimiento en Belén de manera que se me presentaran a lo vivo los dolores y molestias que desde la infancia sufrió para salvarnos. Por lo cual quería que en aquel lugar de la montaña acomodaras un pesebre de veras, con heno y que trajeras un asno y un buey como aquellos que acompañaron al niño Jesús.

Los lugareños con antorchas acudieron de todas partes. Francisco, diácono, en la eucaristía proclamó el evangelio y luego predicó al pueblo sobre el gran misterio de la encarnación. ¡Fue una noche inolvidable!

¿Qué simboliza el árbol de navidad?

El árbol de navidad aparece en el siglo XVI, en Alemania. Pero tiene sus antecedentes en las representaciones religiosas de la Edad Media, especialmente sobre el paraíso, con el árbol del bien y del mal. Tras las representaciones, estos árboles eran llevados a las casas.

El árbol verde de navidad evoca, pues, el árbol del paraíso. Entonces, Dios otorgó la vida a Adán y Eva. Ahora, es el nacimiento del segundo Adán, Jesucristo, simbolizado con el árbol de la autentica vida.

La estrella de Belén corona este árbol. Las luces evocan a Cristo, desde su nacimiento, irradia su luz para todos los hombres.

En el siglo XV nació la costumbre de añadir pequeñas obleas como alusión a la Eucaristía.

Colocar regalos en las ramas del árbol, o a sus pies, representa los dones, frutos y gracias de salvación que nos trae el redentor.

El árbol de navidad evoca el árbol de la cruz donde se consumió nuestra salvación. También hace alusión al árbol de la vida eterna, según el Apocalipsis: Dichosos los que laven sus vestiduras, así podrán disponer del árbol de la vida (22,14).

¿Qué es la corona de adviento?
Más que un motivo litúrgico es un elemento pedagógico. Se trata de un soporte redondo o lineal, revestido de ramas vegetales verdes, sobre el que se colocan cuatro velas. El conjunto se sitúa cerca del altar o del ambón.

Las velas de la corona se van encendiendo gradualmente en las cuatro semanas de adviento. En navidad se suele añadir una quinta vela más grande y de color blanco hasta el final de este tiempo litúrgico.

¿Cuál es el mensaje cristiano de la corona de adviento? Lo encontramos en sus símbolos:

· La luz de las velas: nos llega el Salvador, luz de los pueblos.

· El verde de las ramas: la vida y la esperanza que nos trae el Señor.

· La forma redonda: la corona del Señor, rey que viene.

¿Se puede tener la corona de adviento en casa? Sería muy bueno tenerla en casa. Así la fe en la espera de Cristo, como nuestra luz y nuestra vida, afianzará nuestros lazos de familia y nos hará sentir más Iglesia doméstica.

¿Qué son las posadas?
Es la escenificación del peregrinar de José y María embarazada, pidiendo posada en Belén. Es una alta expresión de la actitud hospitalaria. Y es que el Niño Dios ha derramado sobre la tierra el don del amor y nos pide calor humano, cordialidad, compasión, solidaridad y hospitalidad.

La posada es la casa donde ese día va a tener lugar la celebración.

La comunidad saluda a la familia que acoge la posada en su casa. Se desea que esta familia abra sus puertas al Señor y que Él la bendiga.

Se ora con textos bíblicos y se entonan cantos religiosos y villancicos. Al final, se agradece a la familia de la posada y se concluye con una oración y bendición.

Te pedimos, Señor, que la celebración del nacimiento de tu Hijo  y Señor nuestro Jesucristo, nos haga escuchar tu Palabra, nos una más a tu Iglesia y nos cambie el corazón. Que tú, Señor Jesús, puedas nacer en todos y cada uno de nosotros. Por nuestro Señor Jesucristo, tu Hijo, que vive y reina contigo en unidad del Espíritu Santo y es Dios por los siglos de los siglos. Amén.

¿Cuál es la espiritualidad del adviento?
Con la liturgia del adviento la comunidad cristiana está llamada a vivir determinadas actitudes espirituales esenciales: 

· la vigilante y gozosa espera 

· la esperanza

· la conversión

La Iglesia, viviendo esta espera en actitud vigilante, clama: Maranatha: Ven, Señor Jesús (Ap 22,17.20).

El adviento celebra al Dios esperanza (Rm 15,13) y vive la gozosa esperanza (Rm 8, 24-25).

Entrando en la historia, Dios interpela al hombre. La venida de Dios en Cristo exige conversión continua, y despertar del sueño (Rm 13,11-14). A través de la predicación de Bautista estamos llamados a preparar los caminos del Señor, a acoger a Dios que viene, convertidos de mente y corazón en el espíritu de las bienaventuranzas.

Si Cristo vino, fue sobre todo para que el hombre supiera cuánto lo ama Dios y lo aprendiera para encenderse más en el amor de quien lo amó antes, para amar al prójimo según la voluntad y el ejemplo de quien se hizo prójimo prefiriendo no a los que estaban cerca de Él, sino  a los que vagaban lejos. Ponte como fin este amor, al que referirás todo lo que digas; cuenta todas las cosas de manera que la persona a la que hablas crea al escuchar, espere al creer y ame al esperar (San Agustín).
¿Qué tiene que ver san Nicolás con santa Claus y papa Noël en adviento?
San Nicolás se relaciona con este tiempo litúrgico porque su memoria se celebra el 6 de diciembre y por su carisma de servicio y hospitalidad.

De san Nicolás, obispo de Mira (Licia), en Asia Menor, en el siglo IV, tenemos muchas noticias, pero es difícil distinguir las pocas auténticas del gran número de leyendas tejidas alrededor de este popularísimo santo. Varios cientos de Iglesias en el mundo llevan su nombre.

Su veneración se difundió en Europa cuando sus presuntas reliquias fueron llevadas de Mira por 62 soldados bareses (Italia) y colocados con gran honor en la catedral de Bari, para evitar que fueran profanadas por los turcos. Era el 9 de mayo de 1087. Ya las reliquias habían sido precedidas por la fama de gran taumaturgo y por coloridas leyendas: La leyenda áurea.
San Nicolás tiene patrocinio sobre niños desprotegidos, pescadores, prestamistas y prostitutas. Su gran generosidad nos recuerda el gran mandamiento del amor de Jesús. Es protector de vidas amenazadas por la violencia, pobreza y explotación. Es patrono de Rusia y Grecia.

Su memoria se transformó en el personaje de Nicolaus (Alemania) y de papá Noël y Santa Claus (países anglosajones).

¿La Virgen María y adviento?
El nombre de la Theotokos contiene toda la economía divina sobre este mundo (san Juan Damasceno, PG 94, 1029).

La memoria de la Madre de Dios está indisolublemente unida a la obra salvífica del Hijo. El Concilio Vaticano II declara:

En la celebración de este círculo anual de los misterios de Cristo, la santa Iglesia venera con amor especial a la bienaventurada Madre de Dios, la Virgen María, unida con lazo indisoluble a la obra salvífica de su Hijo. En ella la Iglesia admira y ensalza el fruto más espléndido de la redención y la contempla gozosamente como purísima imagen de lo que ella misma, toda entera, ansía y espera ser (SC 103).

En adviento resuenan las antiguas voces proféticas sobre la Virgen y el Mesías. La figura de María, la madre mesiánica, está proféticamente bosquejada en el Antiguo Testamento. María es el testigo silencioso del cumplimiento de las promesas. Es la encarnación ideal del Antiguo Israel que ha llegado a la plenitud de los tiempos.

-   En los libros del Antiguo Testamento aparece ya proféticamente bosquejada la promesa de victoria sobre la serpiente hecha a los primeros padres (Gn 3,15). Por María nos llega el linaje de quien aplastará la cabeza al maligno (Gn 3,15; Ap 12).

· María es la nueva mujer, la nueva Eva, la primera redimida, abogada de Eva (san Ireneo), que restablece el sentido original de la  historia de la salvación.

· María es la heredera de la fe de Israel en el Sinaí (Ex 19-24). El nosotros haremos todo lo que el Señor ha dicho (Ex 19,8; 24,3.7) es el Fiat del Antiguo Testamento.

-    María es la Virgen que concebirá y dará a luz un hijo que se llamará Enmanuel (Is 7,14; Miq 5,2-3; Mt 1,22-23).

· María con su anunciación es la hija de Sión (Lc 1,26-38). Lucas aplicará a la Virgen las profecías de Zacarías (2,14-15; 9,9-10), Sofonías (3,14-17) y Joel (2,21-27) dirigidas a la hija de Sión.

· María es el arca y tabernáculo de la nueva alianza. Es la morada de la presencia de  Dios (sekinah), que encarna a su Hijo. Su seno puro y virginal es el arca de la alianza. La visita de María a Isabel está modelada según el traslado del Arca de la Alianza desde Baalá de Judá a Jerusalén, por orden de David (2 Sm 6).
· María es la personificación de Jerusalén Si Jerusalén será madre de todas las gentes (Is 49,21; Sal 87), María es la nueva Eva que con su Sí y su maternidad junto a la cruz se constituirá madre de todos los pueblos (Jn 19,26).

· La Virgen de Nazaret es el tipo representativo del resto de Israel; es decir, de ese pueblo humilde y pobre que confía en el nombre del Señor (Sof 3,12-13).

· María es la memoria plena de Israel pues ella conservaba todas las cosas en su corazón y las meditaba (Lc 2,51).

Y además, María está indisoluble y activamente unida al cumplimiento del misterio de Cristo en la encarnación, en la pasión-muerte-resurrección, y en pentecostés (LG 55-59); es decir, a lo largo de la economía de la salvación de su Hijo (LG 66).

María es presencia y ejemplo. La ejemplaridad de María respecto a la Iglesia reside en el hecho de que ella es la Iglesia-esposa asociada a la obra salvífica de Cristo:

· La llena de gracia, símbolo de una Iglesia que ha de ser santa.

· La Virgen del Sí, la sierva del Señor, la discípula que escucha, acoge y pone en práctica la Palabra de Dios: Hija del Hijo (Dante, paraíso 30).                       

· La Madre-Iglesia junto a la cruz.
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N a v i d a d:
el hijo de dios se hace hombre

para que el hombre se haga hijo de dios
 ¿Qué es la navidad?


La navidad es la gozosa encarnación y celebración de un gran misterio: Dios, teniendo un Hijo único, lo hizo Hijo del hombre, para que el hijo del hombre se hiciera Hijo de Dios (san Agustín).

La santa madre Iglesia, en el ciclo del año, desarrolla todo el misterio de Cristo, desde la encarnación y el nacimiento... hasta la expectativa de la feliz esperanza y venida del Señor (SC 102).

El término navidad procede del latín nativitas y significa: nacimiento.

Navidad es el tiempo litúrgico que celebra los misterios del nacimiento según la carne del Hijo de Dios. 

Cada año la Iglesia celebra la navidad del Hijo de Dios el 25 de diciembre, preparada por cuatro semanas de adviento.

¿Cuál es la teología de la navidad?
La expresión natale domini manifiesta el carácter histórico y concreto de esta fiesta: la venida del Hijo de Dios en la carne de las extrañas de María.

Pero su profundo significado teológico hay que buscarlo en el misterio de la encarnación. Por eso, el papa san León Magno (440-461) hablará del misterio de la Natividad de Cristo (sacrametum nativitatis Christi) para expresar el valor salvífico del acontecimiento:

La fiesta de hoy, el nacimiento de Jesús de la Virgen María, renueva para nosotros los comienzos sagrados (Homilías sobre el año litúrgico, 6).

La navidad hace presente el punto de partida de cuanto se realizó en la carne de Cristo para nuestra salvación.

La navidad se convirtió para la Iglesia en la celebración del misterio de la encarnación contra toda interpretación errónea, gnóstica, arriana, docetista, maniquea o monofisista.

La navidad es el admirable intercambio entre la divinidad y la humanidad. San Agustín lo expresará magistralmente: Dios, teniendo un Hijo único, lo hizo hijo del hombre para que el hijo del hombre se hiciera hijo de Dios.
La navidad está en la perspectiva de la pascua. El misterio de encarnación se orienta hacia el ministerio pascual.

Navidad es misterio de renovación del cosmos. El Verbo asume en sí toda la creación para levantarla de su caída y para reintegrar el universo en el designio del Padre.

... comenzó a existir en el tiempo para reintegrar en la unidad a la creación entera, reconstruyendo en su persona cuanto en el mundo yacía derrumbado (segundo prefacio de navidad).

¿Cuál es la espiritualidad de la navidad?

La manifestación del Señor que nace conduce al hombre a la participación en la vida divina.

La espiritualidad de la navidad es la espiritualidad de la adopción como hijos de Dios. En navidad nace nuestro hermano mayor Jesús. No somos huérfanos de Padre. Somos familia de la Santa Trinidad.

La navidad es configuración interior con Cristo; sincera imitación de su humildad y pobreza evangélicas; para encarnar su mismo estilo de vida.

El misterio del hombre sólo se esclarece en el misterio del Verbo encarnado (GS 22). La espiritualidad navideña es el horizonte de luz para el misterio del hombre, nuevo Adán.

Si un personaje importante te dijera: “Voy a habitar en tu casa”, ¿qué harías? Si tu casa es pequeña, no hay duda de que te quedarías desconcertado, te espantarías, preferirías que el encuentro no tuviera lugar. Ahora bien, tú no temes la venida de Dios. No temes el deseo de tu Dios. Al venir, no te reduce el espacio; al contrario, cuando venga, será Él quien te dilate (san Agustín de Hipona).

¿Cuánto dura el tiempo litúrgico de la navidad?  
Comienza con las primeras vísperas de la fiesta de navidad (25 de diciembre), continúa con la octava de navidad, que concluye el primero de enero; sigue la fiesta de epifanía y finaliza con el domingo del bautismo del Señor.

¿Cómo se ordena la octava de navidad?
Navidad tiene su octava, ordenada de esta manera:

a) El domingo infraoctava tiene lugar la fiesta de la Sagrada Familia de Jesús, María y José.

b) El 26 de diciembre es la fiesta de san Esteban, el protomártir.

c) El 27 de diciembre, la fiesta de san Juan, apóstol y evangelista.

d) El 28 de diciembre, la de los santos inocentes.

e) Los días 29, 30 y 31 son de infraoctava.

f) El día primero de enero –octava de navidad- es la celebración de la solemnidad de la Virgen María Madre de Dios, en la cual conmemora también la Iglesia la imposición del santísimo nombre de Jesús.

¿Qué significan los nombres de Enmanuel y Jesús?
Decían los latinos que nomen est omen: el nombre es significación. Enmanuel es un término hebreo que une en una sola palabra: con nosotros Dios.

Jesús es el nombre más acortado de Jesuáh que  a su vez se deriva de otro más amplio: Jehosuáh; que quiere decir: Dios es salud, Dios es salvación.

¿Cuál es el mensaje de la estrella  de Belén?

Ninguna crónica histórica de la época registra un episodio con las características de esta estrella que va desde Oriente hasta Jerusalén (de este a oeste) y luego de Jerusalén a Belén (de norte a sur) y que se detiene sobre una casa (Mt 2,9).

¿Para qué detenerse la estrella, primeramente en Jerusalén, delatando así el nacimiento del Salvador al cruel rey Herodes y promoviendo después la matanza de los inocentes?

La estrella no parece ser un fenómeno celeste sino simbólico. ¿Cuál es su significado? Mateo pretende así explicar que Jesús, nacido en Belén como un niño judío y para salvar a los judíos, quiso brindar también al  paganismo, ya desde la cuna, la posibilidad de un encuentro, para lo cual envía la luz de la fe (estrella), cuya misión es guiar a los gentiles (magos) hasta el Salvador (Jesús).
Por el judaísmo ha llegado a los gentiles la Buena Noticia. Por eso la estrella lleva a los paganos hasta Jerusalén, en primer lugar. Pero el judaísmo (Herodes) rechaza a Jesús. El camino queda expedito para que los paganos puedan ser guiados por la estrella (la fe) hasta el lugar mismo donde se encuentra el Salvador.

¿Qué es la epifanía?

Es una de las fiestas más importantes del año litúrgico cristiano. Celebra la manifestación del Señor Jesús a todos los hombres, de todas las razas y lugares.

¿Que significa epifanía? El término griego epifanía o teofanía tiene el significado de autonotificación, de entrada poderosa en la notoriedad, y se refería a la llegada de un rey o de un emperador. El mismo término servirá también  para indicar la aparición de una divinidad o una intervención prodigiosa de ella.

¿Cuándo y dónde surge la celebración de la epifanía? Tuvo su origen en las Iglesias de Oriente, probablemente en Egipto.

En la segunda mitad del siglo IV, san Epifanio (351-403), obispo de Salamina, da la primera noticia de la fiesta ortodoxa de la epifanía, entendida como celebración de la venida del Señor, o sea, su nacimiento humano y su encarnación perfecta.

La primera noticia segura de su celebración en Roma son las homilías de san León Magno (440-461).

¿Cuándo se celebra la fiesta de Epifanía?  Se celebra el día 6 de enero, a menos que en los lugares donde no sea fiesta de precepto se le asigne un domingo que caiga entre el día 2 y el 8 de enero.

¿Qué es secuestrar la navidad?
Secuestrar la navidad es permitir que sea celebrada lejos se su profunda significación humana y religiosa.

Secuestrar la navidad es vivirla como un mero tiempo de encuentro familiar lejos de la vivencia tan honda de la Encarnación del Hijo de Dios que se adentra en la historia para nuestra salvación.

Secuestrar la navidad es reducirla a pura charanga, con vistas meramente materialistas y comerciales.

¡No secuestremos la navidad! ¡No dejemos que nos secuestren la navidad!

El sueño de María


Tuve un sueño, José. No lo puedo comprender muy bien, pero creo que se trataba de algo relacionado con el nacimiento de Jesús porque ocurría cerca del 25 de diciembre. 


Te cuento, José. La gente estaba haciendo preparativos con varias semanas de anticipación. Decoraban las casas, salían de compras muchas veces, adquirían ropa nueva y envolvían elaborados regalos. 


Era un tanto extraño, ya que los regalos no eran en realidad para Jesusito. Es más, los envolvían en vistosos papeles, los ataban con preciosos moños y los colocaban debajo de un árbol. Sí, José, un árbol, dentro de sus casas. Esta gente había decorado el árbol y las ramas estaban llenas de adornos brillantes. En algunos había una figura en lo más alto. Me parecía que era un ángel o una estrella.


Pude ver que al pie de algunos árboles grandes habían colocado una pequeñita representación del nacimiento de Jesús en Belén. Ahí estábamos todos nosotros.


Luego observé una mesa espléndidamente servida, con platitos deliciosos, muchas bebidas y vinos. Todo se veía exquisito y todos estaban contentos, pero nosotros no estábamos invitados. 


A toda la gente se la notaba feliz, sonriente y emocionada por los regalos que se intercambiaban entre sí pero, ¿sabes José?, no quedaba ningún regalo para Jesusito. Me daba la impresión de que nadie lo conocía, porque nadie rezó ni mencionó su nombre. 


José, ¿no te parece extraño que la gente trabaje y gaste tanto en  preparativos para celebrar el cumpleaños de alguien a quien ni siquiera mencionan, dando la impresión de que ni lo conocen? Tengo la extraña sensación de que si nuestro hijo hubiera entrado a esos hogares para la celebración hubiera sido solamente un intruso. 


Todo se divisaba hermoso y la gente parecía feliz, pero yo sentía enormes deseos de llorar porque Jesusito era ignorado por casi toda esa gente que  allí estaba celebrando. 


¡Qué tristeza para Jesús no ser deseado en su propia fiesta de cumpleaños! 

No obstante, estoy contenta porque sólo fue un sueño. Pero José, ¡qué terrible sería si ese sueño se convirtiera en realidad...!
Retiro de la pastoral de la salud
El día sábado 13 de diciembre, de 15:00 a 18:00 hrs., en la parroquia Espíritu Santo, tendremos un retiro de adviento de la pastoral de la salud.

Tema de meditación: Abre tu mente y tu corazón, vengo a sanar y a salvar.
para leer
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Mis queridos hijos:


Les estoy enviando a mi hijo para que tengan vida eterna y vida en abundancia.


No se hagan los ciegos ni los sordos.


Denle hospitalidad.


¡Salud y salvación!


Dios Padre











