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cUARESMA

1. ¿Qué es la cuaresma?

Cuaresma es el tiempo litúrgico penitencial y de conversión por excelencia de la Iglesia.

Es la intensa preparación para la celebración de los misterios de la pascua.

No hay cuaresma para celebrar la pascua, sino porque celebramos la pascua nos preparamos en cuaresma

El tiempo cuaresmal prepara a los fieles a oír la Palabra de Dios más intensamente y a orar, especialmente mediante el recuerdo o la preparación del bautismo y la penitencia, para celebrar el misterio pascual (SC 109).
2. ¿Qué significa el término cuaresma?

Es una abreviación del latín quadragésima dies (día cuadragésimo: cuarenta). Se viene usando en castellano desde el año 1220-1250.
El tema de los cuarenta días de Jesús en el desierto le da el tono a toda la cuaresma

El número 40 tiene un simbolismo: representa el cambio  de un periodo a otro, los años de una generación.

Los 40 días del ayuno de Jesús representan el cambio de su vida privada a su vida pública ministerial.
3. ¿Cuándo se inicia y concluye la cuaresma?

El comienzo oficial es el domingo I de cuaresma.
La cuaresma dura cuarenta días, desde el domingo I de este tiempo hasta el jueves santo. 
Pero en realidad, el tiempo de cuaresma transcurre desde el miércoles de ceniza hasta la misa de la cena del Señor exclusive1. Estas normas quieren recoger el carácter popular del miércoles de ceniza y compaginarlo con el comienzo oficial del domingo I de cuaresma.
4. ¿Cuántas etapas tiene la cuaresma?

El leccionario, a través de las lecturas dominicales, nos da a conocer el sentido de la cuaresma y sus etapas.

1a Etapa: domingos I y II. Tiene un tono de purificación y conversión. Se medita el tema de los cuarenta días de Jesús en el desierto y la transfiguración.

2ª Etapa: domingos III, IV y V. Se medita los sacramentos de iniciación cristiana (bautismo, confirmación y eucaristía).

3ª Etapa: domingo VI (de Ramos). Es la meditación próxima para la semana santa. Es la       antesala del triduo pascual. En el lunes, martes, miércoles  y viernes santo se meditan los textos del Cántico del Siervo de Yahvé de Isaías.

Estos domingos se denominan I, II, II, IV y V de cuaresma. El VI domingo lleva por título: domingo de ramos en la pasión del Señor.
Cuaresma

Conversión de mente y de corazón

Cristo ha muerto por ti

Cristo ha resucitado para ti

Cristo es el Señor de la historia

y de tu historia
5. ¿Qué se celebra en el miércoles de ceniza?
Tú, (oh Dios) con el ayuno corporal refrenas nuestras pasiones, elevas nuestro espíritu, nos das fuerza y recompensa, por Cristo nuestro Señor (cuarto prefacio de cuaresma).
El miércoles de ceniza es el inicio popular del tiempo cuaresmal.
Históricamente, el jueves santo era el día de la reconciliación de los penitentes y de la misa crismal desde el siglo V.
La antigua práctica cuaresmal se iniciaba con este miércoles de ceniza y concluía los cuarenta días penitenciales en el miércoles santo, para poder reconciliarse y celebrar la Cena del Señor en el jueves santo.
La ceniza se empezó a imponer a todos los fieles en el siglo IX, cuando hubo decaído la práctica de la penitencia pública.

La ceniza es signo de conversión y recuerdo de la muerte (Gn 3,19). Su recepción es expresión de la voluntad de conversación ante la llamada de Dios.
Las lecturas de la eucaristía del día invitan a la autenticidad de las obras penitenciales de la cuaresma: Jl 2,12-18;  2 Co 5, 20-6, 2 y  Mt 6, 1-6.16-18.
6. ¿Cuál es el color litúrgico de cuaresma?

El morado es el color litúrgico de cuaresma.

El morado o violeta es signo de penitencia, humildad y modestia, que convida al recogimiento, al retiro espiritual y a una vida más austera que la corriente.

En el IV domingo de cuaresma (laetare) se sigue utilizando el color violeta. Era una manera de recordar a los rigurosos ayunadores y penitentes de antaño que ya estaba cerca la  pascua. 


7. ¿Cómo se expresa el ambiente penitencial y de austeridad en cuaresma?

· Buscando una sincera conversión a Dios.

· Creando un clima de sobriedad que facilite la interioridad espiritual.

· Con el ayuno y la abstinencia en los días señalados.

· Con el color morado en las vestiduras litúrgicas

· Con la omisión del aleluya y del gloria.

· Con la supresión de las flores y de la música festiva. La música es sólo para sostener el canto.

En la Iglesia de los primeros siglos, el ayuno y abstinencia cuaresmales eran muy estrictos      y rigurosos. No se podía comer carne; y según lugares, tampoco huevos... Por eso, en pascua surgió la costumbre del huevo de pascua. A veces, los vemos muy adornados, rodeando un pollo o un conejo...

8. ¿La cuaresma es tiempo de metanoia?

Arrepiéntanse y conviértanse de vuestros delitos y no caerán en pecado. Quítense de encima los delitos que han perpetrado y estrenen un corazón nuevo y un espíritu nuevo; y así no morirán, casa de Israel. Pues yo no me complazco en la muerte de nadie –oráculo del Señor–. ¡Arrepiéntanse y vivirán! (Ez 18,30b-32).

Les exhorto, pues, hermanos, por la misericordia de Dios, a que ofrezcan vuestros cuerpos como una víctima viva, santa, agradable a Dios: tal será vuestro culto espiritual. Y no se acomoden al mundo presente, antes bien transfórmense mediante la renovación de vuestra mente, de forma que puedan distinguir cuál es la voluntad de Dios: lo bueno, lo agradable, lo perfecto (Rm 12,1-2).

Metanoia es un término griego que expresa el cambio de mentalidad y la transformación del corazón en Dios.

La cuaresma con su carácter peculiar es el tiempo penitencial de conversión y reconciliación eclesial; es el tiempo de metanoia por excelencia. Conversión es volver como hijos al Padre, a la casa del Padre, a las cosas del Padre; la vuelta sin vueltas a Dios (Lc 15,11-32).

El cristiano toma conciencia de ser pecador e infiel a su condición de discípulo de Cristo. Conversión es amar, pensar, sentir, hablar, planificar, callar, sufrir, esperar... como Jesús.

Conversión es revestirse de la santidad quienes son templo del amigo del alma y en el alma: el Espíritu Santo.

Por el sacramento de la reconciliación se celebra la alegría de Cristo y de su esposa, la Iglesia, por el retorno del hijo que se había alejado de ambos, seducido por el pecado.

Arrepentimiento no equivale a autocompasión o remordimiento sino a conversión, a volver a centrar nuestra vida en la Trinidad. No significa mirar atrás disgustados, sino hacia delante esperanzados. Ni es mirar hacia abajo, a nuestros fallos, sino a lo alto, al amor de Dios. Significa mirar no aquello que no hemos logrado ser  sino a lo que con la gracia divina podemos llegar a ser (K. Ware).

9. ¿El relato de las tentaciones de Jesús evoca el Antiguo Testamento?

Los evangelistas eligieron estas tentaciones para trazar un paralelo con lo sucedido con el pueblo de Israel, luego de la salida de Egipto. Según el Antiguo Testamento, después de atravesar prodigiosamente el Mar Rojo (Ex 14,15-31), los israelitas entraron en el desierto (Ex 15,22), conducidos por el Espíritu de Yahvé (Is 63,13-14). Allí permanecieron 40 años (Nm 31,13) y sufrieron principalmente 3 tentaciones.

Teniendo en cuenta estos detalles, los autores bíblicos presentan a Jesús como el nuevo pueblo de Israel, que vino a remplazar al antiguo. Por eso todos los detalles vuelven a repetirse: Jesús, después de atravesar con prodigios las aguas del Jordán al bautizarse (Mt 3,13-17), entra en el desierto 40 días (4,1), conducido por el Espíritu de Yahvé, donde tuvo 3 tentaciones (Mt 4,1-11; Lc 4,1-13).

¿Y por qué Jesús viene a reemplazar al antiguo Israel? Porque éste había fracasado. Cada vez que había tenido tentaciones en el desierto, había salido derrotado. En cambio, Jesús sale victorioso de esas mismas tentaciones. Por eso, ahora Él forma el nuevo pueblo, la nueva raza de hombres, y puede realizar el programa liberador encomendado por Dios al antiguo Israel, el cual no había podido llevarlo a la práctica por su infidelidad.

10. ¿Cuál es el sentido del ayuno y abstinencia? 

Téngase como sagrado el ayuno pascual; ha de celebrarse en todas partes el viernes de la pasión y muerte del Señor y aun extenderse, según las circunstancias, al sábado santo, para que de este modo se llegue al gozo del domingo de Resurrección con elevación y apertura de espíritu (SC 110).

La invitación a ayunar, sobre todo en el tiempo de cuaresma, no tiene la intención de un castigo, de una automortificación disciplinar o de desprecio del cuerpo.

Al contrario, el ayuno ha de vivirse bien, sin angustias ni exageraciones; sin escrúpulos ni actitudes enfermizas. En resumen: con alegría cristiana.

El padre Francisco Javier Chávarry sintetiza así el sentido y misión del ayuno:

1) El ayuno es un signo sacramental de nuestra pascua. Es un signo exterior de nuestra conversión, que anima nuestra esperanza. No es un ayuno triste. Jesús está  con nosotros y nos incorpora a su resurrección.

2) Renunciar al pan humano nos recuerda que el pan de vida es Cristo y su palabra.

Debemos comprender que no se vive para comer y beber. El hombre, por ser imagen y semejanza de Dios, tiene hambre y sed de vida eterna.

3) Ayunando queremos expresar que los valores materiales no son absolutos. Es una respuesta a una sociedad consumista, que nos invita a apropiarnos de las cosas y no darles un uso correcto. Con el ayuno, la cultura del tener se convierte en la cultura de la solidaridad y del  compartir.            

4) El ayuno nos hace más libres. Es signo del dominio sobre nosotros mismos, sin que eso signifique motivo de orgullo y soberbia. Es un signo para estar disponibles al servicio y a la caridad.

5) El ayuno nos abre a los demás. Lo que ahorramos ayunando podemos destinarlo a las necesidades ajenas. La solidaridad es un fruto del verdadero ayuno.

6) Es útil para la salud holística de nuestro ser. El ayuno es muy importante, pues nos ayuda a tener un bienestar físico, psicológico y espiritual. El exceso de comida y bebida, por no compartir, nos resta dinamismo espiritual, nos embota y nos enferma. 

11. ¿Cómo es el ayuno que los profetas preconizaban?

El ayuno que yo quiero es éste: abrir las prisiones injustas, desatar las coyundas de los yugos, dejar libres a los oprimidos, romper todas las cadenas, partir tu pan con el que tiene hambre, dar hospedaje a los pobres que no tienen techo; cuando veas a alguien desnudo, cúbrelo, y no desprecies a tu semejante.

Entonces brillará tu luz como la aurora, enseguida te brotará la carne sana; tu justicia te abrirá camino y detrás de ti irá la gloria del Señor. Entonces clamarás al Señor y Él te responderá, gritarás y el te dirá: “Aquí estoy”.

Cuando destierres de ti los yugos, el gesto amenazante y las malas intenciones; cuando partas tu pan con el hambriento y sacies el estomago del indigente, entonces brillará tu luz en las tinieblas, tu oscuridad se volverá mediodía. 

El Señor te dará reposo permanente, en el desierto saciará tu hambre, dará vigor a tus huesos, serás un huerto bien regado, un manantial de aguas cuya vena no se agota; reconstruirás viejas ruinas, levantarás cimientos de antaño, te llamaran “reparador de brechas”, “restaurador de casas en ruinas”  (Is 58,6-12).

Textos litúrgicos de los domingos de cuaresma (Año B)

Dom I

Gn 9,8-15        

Pe 3,18-22
Mc 1,12-15



Dom II           
Gn 22,1-2.9.15-18
Rm 8,31-34
Mc 9,1-9



Dom III           
Ex 20,1-17

1 Co 1,22-25
Jn 2,13-25




Dom IV           
1 Cr 36,14-16.19-23
Ef  2,4-10
Jn 3,14-21




Dom V           
Je 31,31-34

Hb 5,7-9
Jn 12,20-33




Dom Ram       
Mc 11,1-10
Is 50,2-7
Flp 2,6-11
Mc 14,1-15,47


12. ¿Cuál es la teología de la cuaresma?
Tú, oh Dios, abres a la Iglesia el camino de un nuevo éxodo a través del desierto cuaresmal, para que, llegados a la montaña santa, con el corazón contrito y humillado, reavivemos nuestra vocación de pueblo de la alianza, convocado para bendecir tu nombre, escuchar tu palabra y experimentar con gozo tus maravillas (V prefacio de cuaresma).

La cuaresma se interpreta teológicamente a partir del misterio pascual celebrado en el triduo santo. No hay cuaresma para celebrar la pascua, sino porque celebramos la pascua nos preparamos en cuaresma. La vida cristiana está esencialmente guiada por la dinámica pascual.

La cuaresma no es un residuo arqueológico de prácticas ascéticas de otros tiempos pasados sino el tiempo de una experiencia espiritual más vivenciada de la participación en el misterio pascual. De ahí su carácter sacramental.

Padecemos juntamente con el Él, para ser también juntamente glorificados (Rm 8,17).

Cuaresma es el tiempo en el que Cristo purifica a su esposa, la Iglesia (Ef 5,25-27).

En este tiempo el acento no se centra tanto en las prácticas ascéticas cuanto en la acción purificadora y santificadora del Señor.

Las obras penitenciales son el signo de la participación en el ministerio de Cristo, que hizo penitencia por nosotros, ayunando en el desierto.

La cuaresma tiene valor de acción litúrgica porque es Cristo quien da eficiencia a la penitencia de sus fieles.
13. ¿Cuál es la espiritualidad de la cuaresma?

Tú, oh Dios, concedes a tus hijos anhelar, año tras año, con el gozo de habernos purificado, la solemnidad de la pascua, para que dedicados con mayor entrega a la alabanza divina y el amor fraterno, por la celebración de los misterios que nos dieron nueva vida, lleguemos a ser con plenitud hijos de Dios (I prefacio de cuaresma).

La espiritualidad cuaresmal es pascual-bautismal-penitencial-eclesial.

La cuaresma es tiempo de contemplación de la historia de la salvación que encamina nuestra conversión cuaresmal a dejar actuar a Dios en nuestra propia historia de salvación, cristificándonos con Jesús, elevando nuestra vida moral.
En cuaresma hay que ir al desierto; al interior silencioso y reposado para producir un libre distanciarse en el espíritu. En el desierto se aprende a saborear, a callar y escuchar antes que hablar. Se aprende a encontrar la propia identidad y el proyecto de Dios sobre nuestra vida.

En el propio desierto es más fácil contemplar los desiertos del hombre y de la sociedad actual; desiertos de Dios, de humanismo, de solidaridad; desiertos de esperanza, de libertad, de trascendencia.

En cuaresma hay que ir al desierto interior con Dios para mostrarle nuestras grietas más íntimas y relacionales, nuestra aridez, para suplicarle el agua del oasis de su gracia sanadora.

Cuaresma es un tiempo de contemplación de Jesús liberador que vino para que tengamos vida en abundancia (Jn 10,10) y para que su verdad nos haga libre (Jn 8,32) de nuestros miedos, ideologías y frustraciones. Cuaresma es salir del Egipto de nuestras esclavitudes y pasar al mar de la libertad de los hijos de Dios.

Cuaresma es un tiempo de contemplación de la ascesis de Jesús, quien nos invita a la disciplina del reposo, calma y silencio en el interior del alma, para acentuar su capacidad de concentración en la oración y contemplación de Dios que nos lleva a la búsqueda de la humildad, pureza del corazón, dominio de la posesión, haciéndonos transparentes ante Dios y los hombres.

La cuaresma, pues, tiene un carácter especialmente bautismal, sobre el que se funda el carácter penitencial (prefacio IV de cuaresma). La cuaresma además tiene un carácter eclesial. Toda la Iglesia está llamada, en comunión, a la purificación, a la santificación por su Salvador, muerto y resucitado.

Si el pecado no es sólo interior e individual sino con graves consecuencias exteriores y sociales, la penitencia-reconciliación debe ser comunitaria y eclesial. 

Cuaresma es un tiempo de contemplación de los gestos concretos de amor y solidaridad de Jesús, que pasó haciendo el bien (Hch 10,38). El contemplar esos gestos nos llevan necesariamente a recrear gestos en el mundo de hoy de anuncio y denuncia, inspirados en sus gestos liberadores.

En fin, los 40 días de cuaresma pretenden sacarnos de nuestra posición de repliegue y letargo espiritual para hacer crecer el formato de nuestra alma.


 

eNCUENTROS DE PASTORAL DE LA SALUD 2009

ARQUIDIOCESIS DE SANTA CRUZ DE LA SIERRA (BOLIVIA)

1. Día Mundial del Enfermo 2009

11 de febrero

Lema: “Cuidar de los débiles es amar a Jesús”

2. Donación voluntaria de sangre

14 de febrero

Radio Betania, Manuel Ignacio Salvatierra nº 169

Hrs.: 8:00 a 13:00

3. Retiro de Cuaresma

Para agentes de pastoral de la salud y abierto a la comunidad arquidiocesana.

7 de marzo. Parroquia Espíritu Santo

Hrs.: 15:00 a 18:00

4. Encuentros para visitadores de enfermos

“Cómo hacer la visita pastoral”

14, 21 y 28 de marzo

Lugar: Parroquia Espíritu Santo

Hrs.: 15:00 a 18:00

5. Encuentro de la Vicaria de Santa Rosa

18 de abril y 3 de junio

6. Día del enfermero/enfermera

12 de mayo

7. Encuentros para ministros de la comunión

20, 21 y 22 de mayo

Parroquia La Merced

Hrs. 19:00 a 21:00

8. Día Mundial de la donación voluntaria de sangre

20 de junio

Manzana 1

Hrs.: 8:00 a 17:00 

9. Encuentro de pastoral del duelo

Cómo elaborar sanamente la pérdida y muerte de seres queridos

4 y 11 de julio

Parroquia Espíritu Santo

Hrs.: 15:00 a 18:00

10. Fiesta litúrgica de San Camilo de Lelis

Patrono de enfermos, profesionales de la salud y hospitales

Día: domingo, 12 de julio

Celebración eucarística con enfermos, profesionales de la salud y agentes pastorales

Lugar: Parroquia Espíritu Santo (Santa Cruz)

Hrs. 17:00
11. Retiro para profesionales de la salud

25 de julio

Hrs. 8:00  a 14:00

12. Biblia y pastoral de la salud

“Jesús: La salud, los enfermos, la salvación”

2, 3 y 4 de septiembre

Parroquia La Merced

Hrs. 19:00 a 21:00

13. Día del médico/médica

Día 21 de septiembre

14. Jornada de salud mental

6, 7 y 8 de octubre

Parroquia La Merced

Hrs.: 19:00 a 21:00

15. Día internacional de lucha contra el SIDA

1 de diciembre

16. Retiro de adviento

Para agentes de pastoral de la salud y abierto a la comunidad arquidiocesana

12 de diciembre

hrs.: 15:00 a 18:00

Parroquia Espíritu Santo 

HOMENAJE EN EL DIA INTERNACIONAL DE LA MUJER 
El Comité Cívico Femenino de la ciudad de Santa Cruz homenajeo con motivo del Día Internacional de la Mujer a la hermana Carmelina Lecci, Religiosa Sierva de la Encarnación, italiana, con más de 20 años de estadía en Bolivia, por su labor meritoria en la pastoral de la salud y en el campo asistencial en pro de los enfermos y pobres, realizada en el Hospital Municipal San Juan de Dios.

Y a la señora Marisa Galiazzo, impulsora del Hogar de Dios, centro ubicado en la localidad de Saavedra para atender a niños con parálisis cerebral severa. Reside en Bolivia desde hace dos décadas.
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Labor de los hospitales católicos en la lucha contra el dengue 

Es de destacar la labor meritoria de las obras asistenciales de salud en la prevención y asistencia en la epidemia de dengue que afecta a Bolivia y especialmente al departamento de Santa Cruz. Con más de 40.000 afectados.


Destaquemos que el hospital Virgen Milagrosa, del Plan Tres Mil, de la ciudad de Santa Cruz, regentado por Hombres Nuevos, desde diciembre hasta febrero, a atendido a 5488 pacientes relacionados con este diagnostico.


El Hospital Hernández Vera de la Villa 1º de Mayo, ciudad de Santa Cruz, regentado por el Instituto Secular Cruzadas Evangélicas, atendió a 3104 afectados. 


El Hospital San José Obrero, de la localidad de Portachuelo, regentado por las Hermanas Siervas de María, atendió a 472 pacientes afectados.

El Hospital Selene Maiani, de la ciudad de Santa Cruz, atendió a 289 pacientes.


A estos centros mencionados, al igual que a las otras obras asistenciales de la Iglesia le agradecemos su empeño y dedicación.
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Donación voluntaria de sangre
Coca Cola (ciudad de Santa Cruz), 11 de marzo

Localidad de San Carlos (departamento de Santa Cruz), 12 de marzo

Empresa CIMAL (ciudad de Santa Cruz), 17 de marzo

Periódico EL DEBER (ciudad de Santa Cruz), 19 y 20 de marzo

Universidad Católica Boliviana (ciudad de Santa Cruz), 24 y 25 de marzo

Instituto Muyurina (ciudad de Montero), 1 y 2 de abril
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22 jóvenes del Seminario Propedéutico de la ciudad de Santa Cruz 

donaron sangre, el 14 de febrero en Radio Betania
CAMPAÑAS DE SALUD 
Curso y atención laparoscópica

Del 2 al 13 de marzo

Hospital Caja Petrolera y Hospital Virgen Milagrosa


Coordina por el Dr. Carlos Vara y equipo (de la Universidad de Málaga, España)

Atención en urología


Del 1 al 20 de abril


En Hospital Virgen Milagrosa (Plan 3000)

Coordinado por el equipo de doctores del Hospital 12 de octubre de Madrid
Informaciones: (3) 3620239

LA CONVERSIÓN:

FUENTE DE SALUD-SALVACION PLENA

RETIRO DE CUARESMA

Para agentes de pastoral de la salud y abierto a la comunidad arquidiocesana.

7 de marzo. Parroquia Espíritu Santo (Santa Cruz de la Sierra)
Hrs.: 15:00 a 18:00
Encuentro gratuito. Traer Biblia

Dictado por el Padre Mateo Bautista

Informes al (3) 3642140

8 DE MARZO, SAN JUAN DE DIOS
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San Juan de Dios (1495-1550). Es, con san Camilo de Lelis, patrono de los enfermos, profesionales de la salud y hospitales.

Agradecemos a Dios el don concedido a su Iglesia a través de esta orden hospitalaria, extendida por todo el mundo.
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Tiempo de confesión


de los pecados





El tiempo cuaresmal es un camino a la Pascua; tiempo bautismal para regenerarse por la gracia de la reconciliación hacia el camino de la santidad.








