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Jueves 11 de junio

corpus christi


Estamos todos invitados a participar activamente en la fiesta del Cuerpo y Sangre del Señor Jesús, en la Eucaristía presidida por el Señor Cardenal Julio Terrazas, en el estadio Tahuichi Aguilera, de la ciudad de Santa Cruz, a las 16:00 hrs. Para comer la medicina de la inmortalidad, el antídoto contra la muerte y el alimento para vivir por siempre en Jesucristo (san Ignacio de Antioquía).

JORNADA MUNDIAL DE DONACIÓN VOLUNTARIA DE SANGRE 2009
Santa Cruz de la Sierra - Bolivia
DONACIÓN VOLUNTARIA


La persona se ofrece espontáneamente a donar su sangre desinteresadamente para ayudar a quien la necesita.
CRONOGRAMA

14 de junio:


Jornada Mundial de Donación voluntaria de sangre

15 de junio:


· Rueda de prensa en la sede del Banco de Sangre Regional Santa Cruz (Cuellar 430, telf.: 3332070).

· Donación nº 100 de Padre Mateo Bautista.

· Reconocimiento a los 10 mayores donantes de la institución.

20 de junio:


Donación voluntaria de sangre 

Manzana 1 (Santa Cruz de la Sierra)

Horario: 9:00 a 14:00 hrs.

ORGANIZA

Pastoral de la salud y Banco Regional Santa Cruz.

Más información: www.pastoralsalud.com
www.bancosangreregionalsantacruz.com
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DONAR SANGRE: UN VALOR QUE EDUCA EN VALORES
Padre Mateo Bautista 
La persona es un ser en crecimiento. Un crecimiento que con un buen desarrollo crea una sana y madura personalidad. La persona crece y se desarrolla a lo largo del arco de su vida con una salud integral e integrada a través de todas y cada una de sus dimensiones: física, emocional, mental, social, valórica y espiritual.

El desarrollo armónico en familia de las dimensiones física, emocional y mental constituye el microcosmos personal que da seguridad, afectividad, autoestima y confianza al ser humano. Y, una vez desarrollado felizmente este microcosmos, la persona se abre al macrocosmos personal: se enriquece con los vínculos de las relaciones humanas, se eleva con los valores y trasciende con la espiritualidad.

Donar con altruismo sangre es un valor intrínseco a la vida porque donar sangre es donar vida. Donando dinero se da algo de uno mismo, donando sangre se da uno de sí mismo.

Donar sangre con altruismo es un valor que reconoce la dignidad humana del otro que pasa a ser “hermano de sangre”.

La donación voluntaria de sangre da paz, satisfacción espiritual y felicidad. Lo dijo Jesús: “Hay más alegría en dar que en recibir”. Es un don que no pide retorno; un bien que nos hace bien sin pedirlo, porque el bien es generoso.

Donar sangre es una alta expresión de la espiritualidad que nos hace buenos samaritanos, al estilo de Jesús que nos donó toda su sangre redentora.

Donar sangre ha de ser un valor genético que se transmita de padres a hijos por la ley de la ejemplaridad. Entonces, los hijos verán que la solidaridad se lleva en la sangre. Cuando los padres donan voluntariamente sangre expresan un valor que educa a los hijos en valores. De padres con valores, hijos con valores.

 las obras evangelizadoras sociales de la arquidiocesis de santa cruz
La Iglesia Católica realiza un trabajo silencioso de años que se expresa en obras y servicios en beneficio y en respuesta a los problemas de nuestra sociedad. En la arquidiócesis de Santa Cruz, una muestra de ello es lo realizado en las obras de la pastoral de la salud, educación y hogares. La Delegación episcopal de salud tiene registrados 64 centros; entre 7 hospitales de 2º nivel, 4 centros especializados (un psiquiátrico, un centro dermatológico, un centro para TBC/VIH-SIDA uno para adiciones), 18 centros de salud de primer nivel, una facultad de medicina, 3 centros para la discapacidad, 3 hogares de ancianos, 3 unidades nutricionales, 2 centros de medicina natural, 21 centros de biosalud, 5 centros de alcohólicos anónimos (funcionan en parroquias), además de las capellanías hospitalarias.
La Delegación Episcopal de Educación (CEIL) tiene bajo su dirección y administración 162 centros educativos con 411 unidades educativas, no se registran los internados, servicio de guarderías ni comedores y otras iniciativas de religiosos y religiosas que apoyan en varios proyectos educativos por iniciativa personal o de congregación.
La Delegación Episcopal de Hogares tiene bajo su dirección en esta arquidiócesis, 41 obras entre hogares y centros de acogida. Se los puede clasificar en: hogares y centros de apoyo a ancianos, además de apoyo a niños y jóvenes en situación de grave riesgo social, a quienes se apoya mediante casas de acogida, aldeas, y otros.

www.gruporesurreccion.com.ar 

página web sobre el duelo

 
Les animamos a visitar esta página web: www.gruporesurreccion.com.ar, que contiene información muy interesante sobre la pastoral del duelo. Está elaborada desde La Argentina.
último libro del Dr. ROberto Ré

“Acompañamiento terapéutico 

en salud mental”
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http://www.san-pablo.com.ar/
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Cuando te comulgo, Jesús�TC "Hijos pródigos somos"�





Cuando te comulgo, Jesús,


acepto tu muerte en cruz;


me renuevo con tu perdón;


permanezco en comunión.





Cuando te comulgo, Jesús,


me abro a tu Espíritu renovador;


tu palabra ilumina mi corazón;


doy testimonio de vida y acción.





Cuando te comulgo, Jesús,


vivo ya sin temor;


amo según tu amor;


pienso según tu razón.





Cuando te comulgo, Jesús,


tu alabanza canta mi voz;


vivo en esperanza de resurrección;


elevo mi sufrimiento en oblación.





Cuando te comulgo, Jesús,


Tú me comulgas, mi Dios,


comulgo al hermano


y a toda tu creación.


(Mateo Bautista)











