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Dias: 4 y 11 de julio de 2009

Horas: 15:00 a 18:00

Parroquia Espiritu Santo, plaza La Chacarilla
Micros: 29, 35, 74

Animado por: Padre Mateo Bautista
Informes: Pastoral de la salud, 3642140

Encuentro gratuito
www.pastoralduelo.com
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encuentro de pastoral del duelo
Cómo elaborar sanamente las pérdidas y las muertes de seres queridos
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PROGRAMA DE VENTILACIÓN MECÁNICA A DOMICILIO

Desde la terapia intensiva del Hospital del Niño “Mario Ortiz”, ciudad de Santa Cruz de la Sierra, con el apoyo de la pastoral de la salud, se ha iniciado el programa de Ventilación Mecánica a Domicilio.

Gracias al apoyo de las Misioneras del Padre Kolbe, desde Italia se han conseguido dos ventiladores mecánicos portátiles. El resto de todos los aparatos lo ha obtenido la Pastoral de la Salud gracias a la colaboración de empresas y particulares.
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Ventajas del programa de ventilación mecánica a domicilio (VMD)
· Mejora la calidad de vida del núcleo familiar y disminuye el coste.
· Produce un ahorro significativo a la institución hospitalaria.
· Permite que otros pacientes se beneficien de una cama en la UTI.
· Los niños crónicos no están expuestos a infecciones hospitalarias.
· No se desarrollan en un ambiente negativo para su desarrollo físico, psíquico e intelectual. 
Desventajas del programa de ventilación mecánica a domicilio (VMD)
Si bien el programa tiene muchas ventajas, la ventilación mecánica domiciliaria no está exenta de algunos inconvenientes. Mientras dura, los siguientes problemas pueden presentarse en la familia:
· Estrés y miedo por la alta responsabilidad que asumen; se dan en las primeras semanas después del alta, disminuyendo a medida que pasa el tiempo.
· La familia debe cambiar determinados hábitos y adaptarse a la nueva situación.
· Algunos padres viven la presencia de personas extrañas (médicos, enfermeras, rehabilitadores o cuidadores) como una intromisión en su intimidad, sobre todo al principio.
· La ventilación mecánica supone un gasto adicional.
· Cuando la VMD es prolongada, pueden aparecer el cansancio y el rechazo, con una valoración negativa de la situación.

exitosa campaña de donación voluntaria de sangre

Se llevó a cabo, el 20 de junio, en Manzana 1 de la ciudad de Santa Cruz de la Sierra, con motivo de la Jornada Mundial de donación voluntaria de sangre, de 9:00 a 16:00 hrs.

Fue organizada por la pastoral de la salud y el Banco Regional de Sangre Santa Cruz.

Se presentaron a donar: 464 personas. Hicieron su donación efectiva: 321 personas. Varones: 173. Mujeres: 148.

La campaña se inició con una rueda de prensa ante los medios de comunicación social, en la que el Padre Mateo Bautista hizo su donación Nº 100.
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visita del gobernador al hogar de dios
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El gobernador del departamento autónomo de Santa Cruz, Ingeniero Rubén Costas, visitó el Hogar de Dios, Centro para niños con parálisis cerebral, localizado en Saavedra.
Este hogar esta ultimando un proyecto de autosustentamiento: una lechería y quesería.

El gobernador colaboró obsequiando 2 tolvas.

también los niños son solidarios

El personal, los papas y niños del Kinder “Arco Iris”, también se hicieron solidarios con el Hogar de Dios, en una campaña de ropa, zapatos y poleras transformadas en pañales.
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campaña de registro de hemofilicos

La Fundación Nacional de Hemofílicos de Bolivia, con el apoyo de la Pastoral de la salud y otras instituciones, da inicio a la campaña de “Registro de afectados con hemofilia, en el departamento de Santa Cruz”. Este registro pretende elaborar una base de datos, conseguir un mutuo apoyo entre los hemofílicos y canalizar ayuda para la información, diagnóstico y tratamiento de esta enfermedad.

La hemofilia es una enfermedad genética ligada al cromosoma X que consiste en la dificultad de la sangre para coagularse adecuadamente. Se caracteriza por la aparición de hemorragias internas y externas debido a la deficiencia parcial de una proteína coagulante denominada globulina antihemofílica (factor de coagulación).

Contactos: 

Sr. Víctor Manuel Ponce, Presidente de la fundación. Telf.: 76377288

Sr. Daniel Saavedra, Vicepresidente, Telf.: 76002486

campaña de registro de donantes de organos

Con el fin de concientizar sobre la importancia vital de la donación de órganos, la Pastoral de la salud de la arquidiócesis de Santa Cruz de la Sierra en conjunto con el equipo coordinador regional de transplantes del Gobierno Departamental Autónomo (presidida por la Dra. Dolly Montaño) inicia una campaña de registro de donantes de órganos.

La campaña tendrá su día culmen el 19 de septiembre, de 9:00 a 19:00 hrs. en el coliseo “Don Bosco”. Se ha organizado una campaña intensiva a través de Internet, prensa escrita, radio y televisión. La labor de los promotores que ya son donantes de órganos serán un elemento decisivo en esta campaña, donde se informará de qué es la muerte cerebral y se destacará la transparencia ética que se tiene en todo el proceso de donación y recepción de órganos. En ese día 19 de septiembre, se habilitarán cuarenta mesas durante 10 horas para dicho registro.

En la actualidad, en el departamento de Santa Cruz hay unos 4000 donantes registrados.
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el pánico es más rápido que el virus


Algunos evitan los lugares cerrados y superpoblados (subtes, cines, oficinas); otros deciden directamente no salir de sus casas. Hay quienes dejan de mandar a sus hijos a la escuela y están aquellos que ante el primer estornudo corren a la farmacia a exigir Tamiflu. Asustados, angustiados, desorientados: se sienten vulnerables ante una amenaza invisible y ubicua, el virus de la gripe porcina. 

"Estaba resfriada y ya comenzaba a pensar que tenía la gripe A. Veía a mis sobrinos y sólo pensaba en eso. Estaba obsesionada: salía lo menos posible, me abrigaba de más para no enfermarme; tenía mucho miedo, era algo inexplicable", cuenta Julieta, empleada administrativa de 25 años, que la semana pasada decidió acudir al psicólogo sólo para ahuyentar esos temores devenidos en obsesión. 

"Vemos que hay personas que comienzan a enfermar por estados sugestivos, o que tienen temor a salir a la calle. Esto está provocando aislamiento. Es algo que comienza en los adultos, pero que después se transmite a los chicos, que empiezan a dormir mal, a estar inquietos o distraídos en los colegios", dice la licenciada Miriam Mazover, psicoanalista y directora del Centro Dos, institución dedicada a la asistencia y docencia en psicoanálisis. 

Mazover señala la coexistencia de dos fenómenos que se observan hoy en la asistencia psicoterapéutica: "Mucha gente consulta porque ha entrado en pánico por la gripe porcina. Pero, por otro lado, el 30% de los 3000 pacientes que estaban en tratamiento en nuestro centro están faltando, y cuando los llamamos para preguntar por qué no vienen a la consulta nos dicen que tienen miedo a viajar en subte, miedo a trasladarse. Este nivel de ausentismo es algo que no vimos ni siquiera en la crisis de 2001, cuando los pacientes no venían porque no podían pagar el colectivo." 

"El pánico se propaga mucho más rápido que el virus, y afecta a más personas", afirma, por su parte, el doctor Roberto Ré, médico psiquiatra y director de la Red Sanar, una red de asistencia en salud mental, que cuenta con más de 60 centros en todo el país. "La epidemia de gripe A H1N1 ha generado cierto temor fóbico en la población, en tanto es un miedo excesivo e irracional a enfermar de gripe porcina, cuando es una enfermedad menos letal que la gripe común. Quienes lo padecen tienden a extremar las medidas para evitar contraer la enfermedad, lo cual las lleva a aislarse de su entorno." 

Para Ré, el pánico en torno a la pandemia de gripe porcina encuentra terreno fértil principalmente en aquellas personas propensas a los trastornos de la ansiedad. Y que no son pocas: "Hay un 20% de la población que es especialmente susceptible a estos trastornos", precisa. 

"Creo que este aumento de la ansiedad actúa sobre ansiedades que ya estaban latentes -coincide la doctora Graciela Peyrú, psiquiatra, presidenta de la Fundación para la Salud Mental-. Ansiedades en relación con el VIH, y más recientemente al dengue. La gente oscila entre tener mucho miedo a los virus, frente a los cuales nos sentimos indefensos, y la sensación para nada justificada de que no está siendo correctamente informada sobre el tema." 

El resultado, coincide Peyrú con sus colegas, "es que estamos observando un aumento de los ataques de pánico, de las crisis de ansiedad, de los trastornos de ansiedad generalizada y de las fobias, que se dan mayormente en personas predispuestas a padecer estos trastornos". 

"Creo que si la gente pudiera escuchar con confianza a las autoridades [sanitarias] estaría más tranquila de lo que está -agrega-. El problema no es sólo temerle al virus, sino también el no confiar en las autoridades. Las fobias son también una expresión de no tener un acompañante confiable." 

En quién creer (y confiar) 

Pueden decirse muchas cosas de la pandemia de gripe porcina, pero no que lo que escasee sea información al respecto. Día tras día, las autoridades sanitarias internacionales y nacionales dan cuenta al detalle del avance de la pandemia como si los números de nuevos casos y decesos pudieran calmar el desconcierto al que nos enfrenta el surgimiento de un nuevo agente infeccioso. 

"El desconocimiento de cualquier índole nos provoca miedo, incertidumbre y muchas veces angustia; pero cuando ese desconocimiento se asocia a la enfermedad orgánica, la angustia se incrementa, porque nos conecta con la muerte -explica Mazover-. Y no tenemos ningún tipo de representación sobre la muerte; por eso nos angustiamos y podemos entrar en pánico." 

"Si las autoridades competentes pudieran aportar la mayor cantidad posible de representaciones sobre la enfermedad, la angustia de la población mermaría", afirma Mazover. 

Y toda la información que hoy circula sobre el virus de la influenza A H1N1, ¿no ayuda? "La información transmitida espasmódicamente, tipo spot publicitario, no sirve -responde-. No basta con saber ante qué síntomas consultar al médico, lo que hace falta es una bajada oficial de información coherente, sobre qué es la enfermedad, cuáles son sus límites y su alcance." 

Y agrega: "Hacer un zapping de información es enfermante, ver que hoy murió una persona, mañana otra... la información fragmentada sólo aumenta el desconocimiento. Hay que ir a las fuentes confiables: yo llamé al pediatra de mi hijo y le pedí que me cuente qué es la enfermedad; él me explicó y yo me tranquilicé". 

El pediatra, el médico de cabecera... buscar una palabra calificada en quien uno confíe, y no dejarse llevar por una multitud de fuentes imposibles de articular en un discurso coherente. Llenar entonces el vacío ante el que nos enfrenta una enfermedad nueva; eso, sostiene Mazover, es el mejor antídoto contra el pánico. 

En los casos en que la ansiedad y la angustia estan instaladas, y resultan ingobernables, buscar ayuda psicoterapéutica es el camino. "Es primordial realizar un diagnóstico del trastorno que ocasiona este temor desproporcionado -afirma el doctor Francisco Doria Medina, médico psiquiatra, coordinador de la Clínica de ansiedad y estrés de Ineco-. Se deben identificar los pensamientos distorsionados que generan el malestar y determinar la severidad de los síntomas y el nivel de compromiso en la vida del sujeto." 

Afortunadamente, "se avanzó en las estrategias de tratamiento de la ansiedad y el miedo, y hoy contamos con ansiolíticos de más rápida acción y más eficacia, y se perfeccionaron las técnicas de psicoterapia cognitivoconductual". Claro que si uno espera encerrado a que la ayuda llegue, ésta puede demorarse, indefinidamente. 

 Entrevista al Dr. Roberto Ré. Artículo de Sebastián A. Ríos, periódico “LA NACION” (Argentina), 20 de junio de 2009

Festividad de san camilo de lelis
 
En Bolivia, la festividad de San Camilo se celebra el 12 de julio.

San Camilo (1550 - 1614), el santo de la cruz roja, que consagro su vida a atender a los enfermos de la peste bubónica y de la sífilis, reformador del hospital, es el patrono de los enfermos, profesionales de la salud y hospitales.
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Mandamientos de los servidores de los enfermos

1. Honra la dignidad y sacralizad de mi persona, imagen de Cristo, por encima de mi fragilidad y limitaciones.

2. Sírveme con amor respetuoso y solícito: con todo tu corazón, con toda tu inteligencia, con todas tus fuerzas y con todo tu tiempo.

3. Cuídame como tú quisieras ser atendido, o como lo harías con la persona más querida que tengas en el mundo.

4. Sé voz de los sin voz: hazte defensor de mis derechos, para que sean reconocidos y respetados.

5. Evita toda negligencia que pueda poner en peligro mi vida y prolongar mi enfermedad.

6. No frustres mi esperanza con tu afán e impaciencia, con tu falta de delicadeza y competencia.

7. Soy un todo, un ser integral: sírveme así. No me reduzcas a un número o a una historia clínica, y no te límites a una relación puramente funcional.

8. Conserva limpios tu corazón y tu profesión: no permitas que la ambición y la sed de dinero los manchen.

9. Preocúpate por mi pronta mejoría; no olvides que he venido al hospital para salir recuperado lo antes posible.

10. comparte mis angustias y sufrimientos: aunque no puedas quitarme el dolor, acompáñame. Me hace falta tu gesto humano y gratuito que me hace sentir alguien y no algo, o un caso interesante.

Y… cuando hayas hecho todo lo que tienes que hacer, cuando hayas sido todo lo que debes ser…, no olvides darme las gracias.

(Inspirado en San Camilo).

encuentro con profesionales de la salud
La pastoral de la salud invita a un retiro a los profesionales de la salud, tanto de las obras asistenciales de la Iglesia como de instituciones públicas.
Día: 
25 de julio, 15:00 a 18:00 hrs.
Lugar: Psiquiátrico San Benito Menni, localizado en la Av. Tahuichi, Barrio Jardín Latino (telf.: 3523967). 
Tema: 
Evangelizar curando. 
Finalidad del encuentro: profundizar la vocación cristiana como profesionales de la salud.
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El niño Cristian Barbosa, que padece el síndrome de Werning Hoffman, ya se encuentra en su hogar (ciudad de Minero), gracias al ventilador mecánico portátil. 


El niño tiene un año y cinco meses de edad.


Estuvo 10 meses internado en el hospital.








El niño Mihael Berduguez, su mamá Eliana y su abuelita.


El niño tiene dos años y medio, padece el síndrome de Werning Hoffman, ya se encuentra en su hogar (ciudad de Montero), gracias al ventilador mecánico portátil. 


Estuvo 9 meses internado en el hospital.








La niña María de los Ángeles Ortiz Siye (6 meses y medio); con su mamá María del Carmen.


Lleva 6 meses en el hospital.


Se están consiguiendo todos los aparatos para poder ser trasladada a su hogar








