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CENA “PAN Y VINO”, 2010
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Café de la siesta.

La solidaridad invita a la Cena Pan y Vino
Organiza el Voluntariado de Ayuda Social
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	Visitas. Selva Antelo, Lucy Roca, Siony González, María del Rosario Rivero, Mateo Bautista, Roxana de La Fuente y B. Araúz


Por el café de la siesta pasan todas las semanas muchas personalidades y en especial, gente solidaria que nos visita con una misión de ayuda al prójimo, digna de imitar. Un claro ejemplo es el voluntariado de ayuda social que está trabajando arduamente en la última etapa del proyecto Cerniquem (centro de rehabilitación de niños quemados). Llegaron en compañía del padre Mateo Bautista con la novedad de la cuarta versión de la cena pan y vino, que se realizará el 18 de agosto en Los Tajibos. El precio de la entrada es de bs. 150, con los que se estará aportando a la rehabilitación, casa de acogida y al pabellón de cirugías reparatorias que está aún en su fase de implementación.
La gran obra de Cerniquem le devuelve la sonrisa a muchos niños que sufrieron quemaduras y a sus familias, en la gran mayoría de los casos, de escasos recursos, de áreas lejanas y de provincias.
“La actividad de la cena pan y vino no es otra cosa que una cena austera, muy sobria y con alto contenido espiritual porque es una liturgia de la luz, la palabra de dios y la solidaridad”, manifestó el padre Mateo, visiblemente entusiasmado con la cita. La organización nos adelantó que este año aprovecharán la coyuntura del bicentenario para celebrar 200 años de solidaridad, con el cardenal Julio Terrazas, invitado a presidir. 

Los que estén interesados en participar pueden ponerse en contacto con las personas designadas como testigo de cristo (cabezas de mesa), quienes tienen a su cargo una mesa para diez invitados. No se necesita ser convocado, basta con tener el interés de asistir. Para ello se puede llamar a Cerniquem al 364-4986 ó 364-4987 ó dirigirse al mismo centro en la avenida Alemania, quinto anillo. Este año el arpa de Miky Parada complementará la velada y Aldo Peña presentará un número artístico. Los asistentes recibirán de regalo el libro “Necesito Orar” del padre Mateo y seguro que se irán con los corazones llenos de felicidad con la satisfacción de haber aportado a una noble causa. Esta iniciativa pretende dar a conocer más la obra de Cerniquem, el único centro de su tipo en Bolivia. Nuestro país tiene un índice de más de 20.000 quemados al año, la mayoría de ellos menores de cinco años, según informaron nuestros visitantes. La loable labor y el entusiasmo de este voluntariado ya está viendo sus frutos, pues la Cena Pan y Vino goza de mucha popularidad. Sus miembros se sentaron en nuestra mesa y nos inspiraron con ayudar al prójimo. /GJ
Publicado en EL DEBER, Lunes 26 de julio de 2010

Santa Cruz de la Sierra
Bendición e inauguración

de CASA ABIERTA-CERNIQUEM
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La construcción de Casa Abierta-Cerniquem (Santa Cruz, Bolivia) es una iniciativa del Voluntariado AYUDA SOCIAL para albergar temporalmente a niños quemados del interior junto con sus familias para facilitar la rehabilitación de sus quemaduras.

Su presidente, la Sra. Siony de Álvarez informa que este centro tiene capacidad para albergar a 16 personas.

El Padre Mateo Bautista de la Pastoral de la Salud hará la bendición que tendrá lugar el 12 de agosto a horas 10:00.

SEMINARIO SOBRE BIOETICA
Disertante: Padre Ignacio Núñez de Castro y García S.J.
Lugar: Local Parroquia La Merced, calle España 21

Horas: 19:30

Temas:

03-08-10: Dignidad y vulnerabilidad del embrión humano – Reflexiones en torno a la vida humana naciente.

04-08-10: Evangelio de la vida
05-08-10: La bioética un camino para el presente
14-08-10: Galileo Galilei – Ciencia y fe

Ignacio Núñez de Castro y Garcia S.J.


Nació en Málaga, el 25 de abril de 1937


Miembro de la Compañía de Jesús desde el 15 de septiembre de 1955


Ordenado sacerdote el 29 de junio de 1969.

Formación: Licenciado en Filosofía, licenciado en Ciencias Químicas, Licenciado en teología, Doctor en Ciencias.
PASTORAL DEL DUELO (1)

ILUMINAR Y SANAR EL SUFRIMIENTO

El sufrimiento de todo duelo, que repercute en todas las dimensiones de la persona (física, emocional, intelectual, social, valórica y espiritual), produce un complejo mundo de reacciones, sentimientos y obstáculos que hay que saber aceptar, integrar, confrontar empáticamente y elaborar sanamente.

Todo duelo es fruto de un amor/apego herido que puede trastocar nuestra cotidianidad, derrumbar nuestras concepciones, dejarnos inermes ante tamaño sufrimiento, rebajar la autoestima, paralizar la mente, desmotivar la voluntad, oxidar la esperanza, hacer dudar la fe, adulterar la alegría de vivir, oscurecer el futuro, afear el pasado y derrumbar proyectos de vida.

Desilusiones e insatisfacciones, desmotivaciones y falta de voluntad, miedos y angustias bloqueantes, resentimientos y broncas, crisis compulsivas e inmadurez afectiva, vueltas al pasado y acusaciones continuas, comparaciones constantes con los otros y envidias, suelen ser aristas de duelos no bien elaborados que configuran nuestro carácter y personalidad. 

Sanar nuestras heridas abiertas es elaborar positivamente los duelos.

La felicidad y la paz interior emigran de nosotros cuando el sufrimiento se aloja en “nuestra casa”. Entonces hay que acudir a nuestro sanador herido para sanear los centros dañados de nuestra humanidad, una tarea personal e intransferible que, sin embargo, es muy comunitaria pues, además de reactivar los propios y genuinos recursos, hay que aprovechar toda ayuda vincular y la fuerza sanante de la fe.

¿Qué hacer cuando parece haber quedado huellas indelebles e insuperables de heridas del pasado? ¿Cómo actuar cuando surge la convicción de que la voluntad no puede encauzar el torrente de los sentimientos de desmotivación, culpa, bronca...? ¿Cómo proceder cuando ante duelos de gran intensidad se cree que, incrustado el sufrimiento, nunca va a florecer la serenidad y la felicidad? ¿Cómo aplacar la hemorragia de un sufrimiento infinito que desmotiva y deja sin sentido existencial? ¿Tiene sentido seguir creyendo en Dios y en la vida cuando muere el ser más querido y parece que la tierra queda deshabitada? ¿Cómo sanear la herida de esa situación límite producida por la conmoción existencial de la muerte de un hijo, amenaza básica a la paternidad/maternidad?

Elaborar sanamente los duelos es todo un desafío. Es el único camino para vivir felizmente, no para sobrevivir; para no quedar prisionero del propio sufrimiento.

Acompañar activa y eficazmente en el proceso del duelo con una sana relación de ayuda es toda una sabiduría y todo un arte; expresión sublime de la solidaridad humana y de la compasión; testimonio de una fe madura y de pleno sentido de comunión eclesial.

No olvidemos que quien está en duelo necesita luz, calor, desahogo, escucha, acompañamiento, sentido y fe.

La relación de ayuda en el proceso del duelo no es un feudo de las terapias psicológicas. Es también un asunto clave de la evangelización de la Iglesia que constantemente ha de anunciar la resurrección de Cristo y la resurrección en Cristo. La fe no elimina el sufrimiento, pero al iluminarlo lo transforma. Por eso se debe potenciar la pastoral del duelo.

Estos artículos desean aportar subsidios de relación de ayuda para todo tipo de duelos pero van a centrarse preferentemente en el duelo por la muerte de un ser querido, experiencia límite que derrumba el andamiaje existencial y puede producir una crisis en cadena, donde el desafío no es enfrentarse con la muerte sino confrontarse con la propia vida.

Extraído del libro: Sanar la muerte de un ser querido. Autor: Padre Mateo Bautista, Cecilia Bazzino. Editorial Verbo Divino (Cochabamba).
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