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Pabellón pediátrico y de Emergencias 

del Hospital “San José Obrero”
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Avanzan las obras de la construcción del Pabellón de Urgencia y Pediatría del Hospital de 2º nivel San José Obrero (32 camas), en la localidad de Portachuelo, Departamento de Santa Cruz (Bolivia).

Sor Loreto Casado, gerente general del Hospital, nos informa que se construye un área total 1453,05 mt2 y con un valor 453.591 $us.

El financiamiento ha venido de la Fundación REPSOL de España.

El Hospital contará con un amplio y moderno servicio de emergencias. Además de la atención en la localidad de Portachuelo, el centro atiende a más de 24 comunidades campesinas.
DAVOSAN

Abrirá un laboratorio de análisis clínicos
El voluntariado DAVOSAN de la ciudad de Santa Cruz de la Sierra, sigue con entusiasmo en su labor social en pro de los enfermos más pobres. Con motivo de la asamblea mensual, su presidente, Sra. Dora Luz Dávila, nos informa que en el mes de octubre entregaron medicamentos correspondientes a 5217 recetas.
En el Hospital Oncológico, uno de los varios centros hospitalarios donde DAVOSAN está presente, favorecieron 56 quimioterapias y 21 cirugías. Este voluntariado apoya con medicación mensual a 31 trasplantados del riñon.

Próximamente, abrirá un laboratorio general, que incluso realizará pruebas de histocompatibilidad. ¡Enhorabuena!

CAMPAÑAS DE DONACIÓN DE SANGRE

Y REGISTRO DE DONANTES DE ÓRGANOS
La Pastoral de la Salud promueve la donación de sangre y el registro de donantes de órganos.

La Universidad Privada Domingo Savio llevará a cabo una donación voluntaria de sangre el día 18 de noviembre en su sede de la ciudad de Santa Cruz, en la que estudian 5000 alumnos.

El sábado 27 de noviembre, con motivo del XXXI Encuentro Internacional del Nuevo Pentecostés, en el Centro Carismático Católico La Mansión, ciudad de Santa Cruz de la Sierra, los participantes como en años anteriores llevaran adelante una campaña de donación voluntaria de sangre y de registro de donantes de órganos.

El sábado 18 de diciembre también habrá campaña en el Colegio Médico en pro del Hospital Oncológico.

Preparando la III Caravana Esperanza

-Pro Oncológico-
18 de diciembre

9:00 – 13:00 hrs.
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La 1ª Caravana de la Esperanza se dirigió al Hogar de Dios de Saavedra, centro para niños con parálisis cerebral severa.

La 2ª Caravana de la Esperanza se dirigió a “Comunidad Encuentro” centro que atiende a pacientes con tuberculosis y VIH-SIDA.
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La Caravana Esperanza es una caravana con vehículos.
La organiza la Pastoral de la Salud con los jóvenes. Esta 3ª Caravana contará con la adhesión y apoyo de la Dirección y de los voluntariados del Hospital Oncológico, también con el apoyo de unas 15 empresas y 10 instituciones sociales.

Se espera la participación de los jóvenes y voluntarios con 100 movilidades. Además de visitar a los enfermos oncológicos con un clima juvenil y festivo, habrá oración con los pacientes, colecta de ropa, víveres, medicamentos, juguetes, donación de sangre y registro de donantes órganos.
SEMANA DE PASTORAL DE LA SALUD

-Cochabamba-
Durante la semana (8 al 12 de noviembre), los seminaristas que ya han concluido la teología y están en el año pastoral participaran de un curso intensivo de pastoral de la salud en la Universidad Católica.

Es fundamental que los que van a ser sacerdotes se adiestren para hacer una buena visita pastoral a los enfermos y sus familiares, conozcan los rudimentos de la pastoral del duelo, sepan crear y acompañar el equipo de pastoral de la salud parroquial, se animen a realizar programas radiales…

Nuevo CD del Padre Mateo Bautista
Acaba de aparecer el CD con el título: “Te comulgo, Jesús”.

Contiene 20 canciones polifónicas eucarísticas que recorren las partes musicalizadas de la eucaristía. Lo acompaña un cancionero que contiene la letra y las notas musicales de cada canción. Las composiciones originales las ha llevado a cabo el cantautor católico José Luís Melgar con su equipo. 
Este CD nace con motivo de los 25 años de sacerdocio del Padre Mateo Bautista (7-XII-1985 / 2010). Más información en www.pastoralsalud.com
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PASTORAL DEL DUELO (4)

Estar en duelo. Hacer el duelo.

El sufrimiento “ipso facto” nos hace entrar en duelo. Pero conviene diferenciar entre estar en duelo y hacer el duelo. 

Estar en duelo es propiamente un estado sufriente pasivo, víctima del sufrimiento. El sufrimiento es el protagonista.

En cambio, hacer el duelo es el proceso activo de recuperación integral de la persona en todas sus dimensiones (física, emocional, mental, social, valórica y espiritual), en una sana elaboración del sufrimiento, poniendo mucha voluntad, con opciones y acciones positivas. El doliente es el protagonista.
Los espacios vitales
El duelo se hace en estos “lugares” de la persona:

· En el hablar: rompiendo el aturdimiento inicial, expresando el sufrimiento, comunicándose. El expresarse es antibiótico contra la ansiedad y angustia.

· En el corazón: desahogando la pena y canalizando la energía afectiva con un sano amor, en verdad y libertad.

· En la mente: esclareciendo y superando concepciones erróneas, ideas insanas sobre la vida y el sufrimiento.

· En la fe: vivencia de una fe madura, con sana concepción y relación con Dios; esperanza en la trascendencia espiritual, creencia en la resurrección. 

· En la acción: volver a insertarse en la vida con un proyecto significativo de vida, con futuro, siendo feliz.

Finalidad del duelo
Muchos creen que ante el duelo hay que dejar pasar el tiempo que todo lo cura y considerar el sufrimiento como propio, exclusivo y no compartible; no hablar y sufrir en soledad y en silencio; procurar despejarse y evadir los recuerdos; vivir como si nada hubiera pasado, cayendo así en una especie de sumisión ante el fatalismo. ¡Es un gran error!

Otros, por el contrario, creen que el duelo es un continuo lamento y desahogo exteriores, situándose en un estilo de vida eternamente infeliz; o recluyéndose en un mundo imaginario por sentirse agobiados por la realidad. ¡No es lo correcto!

No es tampoco el duelo para olvidar ni para dejar de amar al ser querido muerto. ¡Sería absurdo!

La finalidad del duelo es dar expresión y cauce sano a los sentimientos, serenando el sufrimiento, dominado la pena de la separación, aceptando la realidad de la muerte, integrando la extrañeza física, reorientando positivamente la energía afectiva con un proyecto pleno de sentido, amando con un nuevo lenguaje de amor al fallecido a quien, como creyentes, ponemos en las manos misericordiosas de Dios en la esperanza firme de la resurrección, donde nos ama con el amor purificado y pleno de Dios.

Tomar posición

Ante el sufrimiento hay que tomar posición: o yo domino al sufrimiento o el sufrimiento me domina a mí.

Y no olvidar: Mejor que sufrir insanamente para seguir sufriendo, es mucho mejor: sufrir sanamente para dejar de sufrir, y madurar.

Extraído del libro: Sanar la muerte de un ser querido.
Autor: Padre Mateo Bautista, Cecilia Bazzino.
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