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CORAZÓN DE SAN CAMILO VISITA A BRASIL
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El corazón de san camilo (1550-1614) peregrinó durante el mes de julio por las comunidades, parroquias, hospitales y centros asistenciales administrados por la provincia camiliana brasilera, con motivo de los 90 años de su fundación.
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El joven semininarista teólogo boliviano, Luis Marcelo Patiño Cruz y Padre Mateo Bautista con el corazón de san Camilo.
AGRADECIMIENTO CAMPAÑA POR RADIO BETANIA
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Se recaudo $us. 30.001

TODOS POR RADIO BETANIA

us. 14. 000 PRO TRANSMISO

Campaiia organizada pe
Padre Mateo Bautista, telf. 3642140 / Radio Betania, telf. 3336222




Radio Betania siempre apoya la pastoral de la salud, en las Campañas solidarias y también ora por los enfermos, sus familiares, profesionales de la salud y agentes pastorales. 

Por ello, con motivo de la fiesta de san Camilo (patrono de los enfermos, profesionales y agentes de salud), Padre Mateo Bautista, su equipo de pastoral de la salud y oyentes de Radio Betania llevaron adelante la campaña para recaudar fondos y adquirir el nuevo transmisor que necesita con urgencia Radio Betania, por un valor de 30.000 $us.
Se logró recaudar 30.001 $us.

Agradecemos a todos los aportantes por este gesto tan solidario y evangelizador.
bendición pabellón pediátrico, emergencias y terapía intensivas de niños

hospital san josé obrero (portachuelo)
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Vista general del nuevo pabellón de pediatría y emergencias
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Servicio de Terapia Intensiva Pediátrica
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Sor Loreto Casado, gerente del Hospital, presenta los servicios de neonatología
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Servicio de Emergencias
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Vista general de la Capilla

El Hospital San José Obrero, ubicado en la localidad de Portachuelo, a 72 km. de la capital del Departamento de Santa Cruz, nació en 1997 como una posta de salud. Hoy día es un Hospital de 2º nivel, con servicios de 3er nivel, que ofrece su atención a una población superior a 50.000 habitantes.
Hace 5 años el Hospital fue traspasado en propiedad a la Congregación Siervas de María, quienes de inmediato comenzaron a ampliar la infraestructura y a mejorar los servicios y la calidez asistencial.
Hace dos años se bendijo un pabellón materno con capacidad de atención a 30 pacientes.
Este 1º de agosto de 2012 fueron bendecidas las nuevas instalaciones: pabellón pediátrico (30 camas), servicios de emergencias (7 camas), terapia intensiva pediátrica (6 camas), sala de neonatología, laboratorio, farmacia, área administrativa, nuevos accesos al centro hospitalario y capilla.
La bendición la realizó Monseñor Braulio Sáez, en nombre del Sr. cardenal Julio Terrazas, contando con la presencia del Sr. César Gallo, Vice presidente de la Fundación Repsol y representantes de esta institución en Bolivia. “Nuestro propósito es devolver a la sociedad lo que ella misma nos da”, expresó don César Gallo.
Por su parte, el Sr. Jorge Ciacciarelli, director de la Unidad de Negocios de Repsol en Bolivia manifestó su complacencia por la calidad de la construcción, la rapidez en su ejecución y la buena administración de los fondos recibidos.
El pabellón pediátrico, emergencias, accesos y equipamientos han sido financiados por Fundación REPSOL-ESPAÑA por un valor de 630.000 $us.
El equipamiento de la terapia intensiva pediátrica y los servicios de farmacia y laboratorio han sido financiados por campaña popular, que recaudó 200.000 $us. Campaña promovida por el padre Mateo Bautista, religioso camilo, con motivo del “Día del Niño” (12 de abril), quien destacó que es la primera terapia pediátrica existente en el Departamento de Santa Cruz, a excepción de la capital cruceña.
Sor Loreto Casado, religiosa Sierva de María, gerente del Hospital, manifestó que con estos nuevos aportes, el Hospital dispone de 90 camas y de servicios completos y modernos para la atención del Norte Integrado.
ii SEMANA CRUCEÑA DE RESPONSABILIDAD SOCIAL
Santa Cruz de la Sierra, bolivia
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“LA RESPONSABILIDAD SOCIAL NACE EN LA CUNA”
II SEMANA CRUCEÑA DE RESPONSABILIDAD SOCIAL
(1 al 7 de septiembre de 2012)
Sábado, 1 de septiembre:
Campaña pro Niños del Hospital Oncológico (mejora de infraestructura pediátrica), animada por Responsabilidad Social TIGO.

Domingo, 2 de septiembre:
Clausura del Campeonato Inter-empresas (50 o más empresas) pro niños del Hospital Oncológico (para medicamentos, Afanic), caminata festiva desde la Universidad UTEPSA hasta el Instituto Oncológico, 10:00 horas. Animado por Responsabilidad Social UTEPSA: Lic. Lorena Zambrano, telf.: 3639000 y 72107647.

Lunes, 3 de septiembre:
Rueda de prensa, anunciando Campaña en colegios, universidades e instituciones públicas: “Mi Colegio/Universidad/Institución/Familia apadrina un niño con discapacidad”, pro Hogar Teresa de los Andes. Con lo recaudado en cada institución se apadrina un niño y se lo acompaña durante un año.

Martes, 4 de septiembre:
Campaña de donación voluntaria de sangre y registro de donantes de órganos. Donación de la prensa en Sala de Prensa de la Gobernación. Donación de sangre Nº 112 del Padre Mateo Bautista.

Miércoles, 5 de septiembre:
Construcción en el Hogar Teresa de los Andes del nuevo pabellón San Camilo financiado por Responsabilidad Social de AYUDA EN ACCIÓN. Equipamiento: por Fundación Ayuda Damas Argentinas.

Donación de material bibliográfico y psicopedagógico, por Dirección de Cultura, Patrimonio y Turismo.

Jueves, 6 de septiembre:
Campaña pro cirugías y rehabilitación del niño Jonathan Q. P. Edad 6 años, que padece de un Tumor de fibromatosis abdominal; costo: 8000 $us.; sin esta cirugía se ha de amputar toda la pierna. Campaña animada por Jurgen Köhlberg, jóvenes de la Pastoral de la Salud, jóvenes de la Comunidad Betania y Parroquia Espíritu Santo.

Viernes, 7 de septiembre:
Campaña: Una hora gratuita para el voluntariado social.
Pedimos a las autoridades, a los empresarios, a las promociones de los colegios, a las universidades, a los Medios de Comunicación Social, a los médicos y al resto de los ciudadanos que entreguen una hora gratuita de servicio en el voluntariado social.

Campaña FUSINDO: “Yo me ATO a la vida, yo USO cinturón de seguridad”, de 10:00 a 12:00 horas. EL CRISTO.

Refrigerio SOLIDARIO pro cirugía del niño Jonathan, por Círculo de la Amistad, Plaza del Estudiante, desde 9:00 horas.

Caminata de: LOS PRINCIPIOS Y VALORES MORALES, desde Plaza del Estudiante a Manzana 1, 8:00 horas, por Honorable Alcaldía Municipal.

Sábado, 8 de septiembre:
Eucaristía de acción de gracias; clausura de la II Semana Cruceña de Responsabilidad Social en Capilla San Camilo del Hospital Oncológico (16:00 horas).
Semana coordinada por: 

Padre Mateo Bautista, telf.: 3642140

Fundación Ayuda Damas Argentinas, telf.: 3472424
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Campafia pro cirugias y rehabilitacién del nifio Jonathan Q. P. Edad 6 afios,
que padece de un Tumor de fibromatosis abdomin : 8000 $us.
Campafia animada por Jurgen Kahlberg, jovenes de la Pastoral de la Salud,
jévenes de la Comunidad Betaniay Parroquia Espiritu Santo
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Padre Mateo Bautista, telf. 3642140
Fundacion Ayuda Damas Argentinas, felf. 3472424
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