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papa francisco

El buen samaritano y los comunicadores sociales
El Papa Francisco nos ha regalado un sabroso mensaje para la 48º Jornada Mundial de las Comunicaciones Sociales, con el lema: “La Comunicación al servicio de una auténtica cultura del encuentro”.
Se ha detenido con mucha inspiración en la figura del buen samaritano. He aquí algunos párrafos de ese mensaje que invitamos a leer, meditar y practicar en su totalidad:

Entonces, ¿cómo se puede poner la comunicación al servicio de una auténtica cultura del encuentro? Para nosotros, discípulos del Señor, ¿qué significa encontrar una persona según el Evangelio? ¿Es posible, aun a pesar de nuestros límites y pecados, estar verdaderamente cerca los unos de los otros? Estas preguntas se resumen en la que un escriba, es decir un comunicador, le dirigió un día a Jesús: «¿Quién es mi prójimo?» (Lc. 10,29).

La pregunta nos ayuda a entender la comunicación en términos de proximidad. Podríamos traducirla así: ¿cómo se manifiesta la «proximidad» en el uso de los medios de comunicación y en el nuevo ambiente creado por la tecnología digital? Descubro una respuesta en la parábola del buen samaritano, que es también una parábola del comunicador. En efecto, quien comunica se hace prójimo, cercano. El buen samaritano no sólo se acerca, sino que se hace cargo del hombre medio muerto que encuentra al borde del camino. Jesús invierte la perspectiva: no se trata de reconocer al otro como mi semejante, sino de ser capaz de hacerme semejante al otro. Comunicar significa, por tanto, tomar conciencia de que somos humanos, hijos de Dios. Me gusta definir este poder de la comunicación como «proximidad».

Cuando la comunicación tiene como objetivo preponderante inducir al consumo o a la manipulación de las personas, nos encontramos ante una agresión violenta como la que sufrió el hombre apaleado por los bandidos y abandonado al borde del camino, como leemos en la parábola. El levita y el sacerdote no ven en él a su prójimo, sino a un extraño de quien es mejor alejarse. En aquel tiempo, lo que les condicionaba eran las leyes de la purificación ritual. Hoy corremos el riesgo de que algunos medios nos condicionen hasta el punto de hacernos ignorar a nuestro prójimo real.

(…) Que la imagen del buen samaritano que venda las heridas del hombre apaleado, versando sobre ellas aceite y vino, nos sirva como guía. Que nuestra comunicación sea aceite perfumado para el dolor y vino bueno para la alegría. Que nuestra luminosidad no provenga de trucos o efectos especiales, sino de acercarnos, con amor y con ternura, a quien encontramos herido en el camino. No tengan miedo de hacerse ciudadanos del mundo digital.

2391 LIBROS VENDIDOS

DE LA PASTORAL DE LA SALUD
XV FERIA DEL LIBRO DE SANTA CRUZ DE LA SIERRA-BOLIVIA
En esta XV Feria del libro (22 de mayo - 1 de junio) se premió a la Editorial Verbo Divino por la mayor venta de libros, por el autor con más libros vendidos, por el Stand más concurrido y por el Stand más dinámico.

El Padre Mateo Bautista vendió 2391 libros de su autoría.
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281 donantes voluntarios de sangre
jornada mundial de donación voluntaria de sangre

Un año más se ha convocado a la ciudadanía a participar en esta gran campaña solidaria.
Ni la abundante lluvia caída desánimo a los altruistas donantes.
Todo el personal del Banco de Sangre y unos 100 voluntarios se desplazaron a la Plaza 24 de Septiembre de la ciudad de Santa Cruz de la Sierra.
El año pasado 2013, 322 personas se acercaron a donar sangre y a registrarse como donantes de órganos, pudiendo donar 249.
En esta ocasión 356 personas se acercaron a donar voluntariamente sangre, haciendo su donación efectiva 281. Este año se superó la donación con 32 donantes más.
El Banco Departamental de Sangre tiene planificadas más 90 campañas durante el 2014.
El Banco de Sangre necesita unas 150 unidades de hemocomponentes por día.
Pedimos especialmente a las empresas, parroquias e Instituciones Públicas a que se animen a organizar una campaña de donación voluntaria de sangre por año con su personal, en su mismo lugar de trabajo o de acción.
117 personas se registraron como donantes potenciales de órganos, recibiendo el carnet.
El Padre Mateo Bautista fue el primero en donar abriendo la campaña, realizando su donación de sangre nº 120.
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Video de la donación nº 120 del Padre Mateo:
http://youtu.be/5p_2dT6ngGo 
Campaña pro incubadora
Hospital san josé obrero de portachuelo

El Hospital San José Obrero de la localidad de Portachuelo, a 80 kilómetros distante de la ciudad de Santa Cruz de la Sierra, regentado por las Religiosas Siervas de María, es el único Hospital fuera de la capital del departamento cruceño que dispone de una terapia neonatal.

Está recibiendo niños procedentes del Norte Integrado y derivados por el SEDES provenientes de los lugares más distantes del Departamento: Puerto Suárez, San José de Chiquitos, San Ignacio de Velasco…

Afortunadamente en las campañas realizadas en Navidad y en el Día Mundial del Enfermo se pudo conseguir 2 respiradores neonatales.

Pero estamos necesitados de incubadoras, pues no se han podido recibir niños prematuros ni de bajo peso por esta deficiencia; niños que terminaron muriendo.

Para informes: 3642140; Sor Loreto, Hospital San José Obrero: 9242510 
Para colaborar:
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El primer niño internado en esta neonatología sufrió una auténtica odisea: 

en menos de 48 horas recorrió 5 centros hospitalarios buscando un respirador neonatal.
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Lo que tenemos es de los pobres y sólo lo que los damos se torna nuestro.


Cada uno pida al Señor que le dé un afecto materno hacia su prójimo.


Sirvan al enfermo con el amor de una madre para con su único hijo enfermo y según el Espíritu Santo les sugiera.


El enfermo -Cristo- es mi amo y señor.


Los enfermos son la pupila y el corazón de Dios.


No hagan oración que corte las alas a la caridad.


Que nadie pretenda ser recibido en el paraíso sin la recomendación de los enfermos y pobres.


Nada les unirá más a Dios que la caridad.


Los enfermos les harán ver el rostro de Dios.


Los hospitales son nuestras misiones.


¡Más corazón en esas manos, hermanos!


Haciendo la caridad, uno no se equivoca nunca.


Nos ha tocado la mejor herencia: la perla de la caridad.


Quiera Dios que en mi muerte me acompañe una bendición o un suspiro de estos pobres enfermos.


La caridad no busca jamás la propia comodidad.





(San Camilo)





             CENTRO “SAN CAMILO”


                   DE HUMANIZACIÓN Y PASTORAL DE LA SALUD


                      Santa Cruz de la Sierra (Bolivia) / C. C. 25 Telf./Fax: 0591-3-3642140


Director: Padre Mateo Bautista                 
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